

ГОЛАС ПРАДЫ

Выходзіць два разы у тыдзень.

Адрэс Рэдацыі і Адміністрацыі: Вільня, Віленская вул. 12—6 (Wileńska 12. m. 6) Рэдакцыя адчынена ад 12 да 2 гадз. штодня, апрача святачных дзён. Адміністр. ад 9 да 3.	Падпіска на адзін месяц з дастаўкай да хаты 1 эд. 50 гр. Для заграўніцы ўдвай даражэй. Перамена адрэсу 30 гр.	Напрынятыя ў друк рукапісы назад не вартваюцца. Аплата надрукаван. залежыць ад Рэдакцыі.	Цана абвестак: перад тэкстам 25 грош., сярод тэксту 20 грошы і на 4 стр. 15 грош. за ралок пэтыты ў 1 шпальту.
---	---	--	--

№ 14

Вільня, Серада 30-га траўня 1928 г.

Год 1

У гэтым нумары 6 старіц.

„Выналязэк“

Гл. Карэспандэнцыю
„Вось як гэта робіцца“.

Пад час крывавага войнаў чалавек ня толькі ня спыняецца над прытарнаваным да бойні тых культурна-тэхнічных здабыткаў якія ён мае, але працуе над адкрыццём новых засобаў для большага зьнішчэння свайго праціўніка. Мы — сьведкі вялікай вайны — з тэхнічнымі чудаў і хімічнымі газавымі атакамі, — дакладна памысьліўшы пераканаемся, што слова „вайна“ з нашага ўжытку ня выходзіць, і што праца над адшуканьнем мэтадаў і спосабаў перамогі мацнейшага над слабейшым — ня спыняецца.

Праўда, цяпер ня грываць гарматы, не страчаць кулямёты, ня чуваць атруты хімічных газаў, ня снуюць у паветры аэрапланы, а на дарогах цяжаровыя самароды. Але затое яскрава кідаецца ў вочы штосьці іншае: на месца крывавай вайны — вядзецца вайна „культурная“, на месца тэхнічных прыладаў выступае праца публіцыстага, які травіць сваю ахвяру, на месца хімічных газаў пускаюцца газы маральнае атруты, маральнага раскладу працоўных масаў. Калі першая крывавага вайна вялася за рынкі, то цяпер „культурная“, — вядзецца за душу дзіцяці. У гэтым змаганьні сьведомасьць беларускіх масаў здабыла сабе адну пазіцыю — гэтак званыя — языковыя ўставы. Здавалася б, павінна наступіць зацішша: адна старана павінна б скарыстаць з праўнага здабытку, — другая сумленна выпайніць прынятыя на сябе абавязкі. Аднак, змаганьне ня спынілася, а перайшло ў новую фазу, самую страшную па сваім пасьледкам маральнага агуштаваньня.

Ратуцы сваіх дзяцей ад духовага калецтва, беларускае сялянства што год засыпае школьнымі ўрады масаў дэкларацыяў, жадаючы роднай мовы ў школах. Пры гэтым найсьцісьлей выконваюцца ўсе фармальныя вымаганьні закону аб школьніцтве. Вывад з гэтага, здаецца, павінен быць адзін: даць Беларускаю школу згодна з існуючымі законамі, над якімі прадавала польская-ж рэакцыя на чале са Ст. Грабскім ў папярэднім Сейме. На жаль, практыка дае вынікі адваротныя.

Злы геній чалавека працуе вечно. Злы геній робіць новыя „выналязкі“ на шкоду працоўных масаў, „выналязкі“ ня хімічныя, ці тэхнічныя, а вышэйшага маральнага парадку. Цёмны, бедны, загнаны селянін інстынктыўна імкнецца да асьветы ў роднай мове, бо толькі ў гэтым ён бачыць сваё культурна-нацыянальнае вызваленьне і збаўленьне ад сацыяльна-эканамічнага ўціску. Злы геній пускае яму ў вочы запраўдную газавую атаку.

Селянін падае дэкларацыю, дзе жадае ўвядзеньня ў існуючую польскую, ці маючую адчыніцца новую школу „Беларускае выкладовае мовы“. А Стаўпецкі школьны інспэктар, надрукаваўшы ў Беларускай мове такіх-жа школьных дэкларацый, такімі-ж літэрамі, на такой-жа паперы, якую дае сялянам Т-ва Беларускае Школы, навет з той самай тыпаграфіі ў Вільні, толькі замест жаданьня „Беларускай мовы“ друкуе, што селянін жадае ўвядзеньня ў школу: „Дзяржаўнае выкладовае мовы“. Карыстаючыся падуладным яму педагогічным апаратам, школьны інспэктар прыкінуўся

прыхільнікам Беларусаў і значае, што дэкларацыі сялян прыняты, што ён адчыніць з восені Беларуска школы, толькі закон вымагае, каб яшчэ раз былі складзены школьныя дэкларацыі на Беларускаю школу; гэты дэкларацыі, дзе ён, пан Інспэктар, напісаў, што той самы селянін жадае ўжо *Дзяржаўнай мовы* для свайго дзіцяці. Атака не ўдалася. Дэкларацыі пана Інспэктара пападаюць у Беларускаю газету, як музэйная рэдкасьць, аб якой скажа сваё слова гісторыя.

Мы не бярэмся надаваць праўную кваліфікацыю такім „выналязкам“ пана школьнага Інспэктара Стаўпецкага пав, мы толькі хацелі-бы пачуць у гэтай спра-

ве голас тых, хто не атручаны яшчэ да канца зоолягічным нацыяналізмам і каму так-жа, як і нам, залежыць на справе здабыткаў культуры для нашага працоўнага люду і для нашага краю, на захаваньні хоць прызнаку цывілізацыі ў адносінах урадоўца да грамадзян іншае нацыянальнасьці.

Мы дагэтуль ня ведаем яшчэ напярмак у навуковай педагогіцы, якая карысталася-бы такімі мэтадамі, як „выналязэк“ пана Шк. Інспэктара Стаўпецкага павету, так-жа, як і ня ведаем, які патэнт і якую акцэптацыю надасць яму вышэйшая школьная ўлада.

Але аб гэтых рэчах мы павінны падаць свой голас!

Навукі французскіх выбараў.

Як ведама, японія французскія выбары абдзіліся паводле так званай „аднамаднатнай сыстэмы“, якая была „адбудавана“ Ізноў — пасля 8 гадоў панаваньня прапарцыянальнай сыстэмы. Адбудавалі гэтую аўна горшую сыстэму выбараў французскія радыкалы — аўна на сваю галаву і на школу наагул ляўіцы, а перадусім, як пачаўшы далей, — на сфальшаваньне ў парламаньце запраўднага голасу і настрою краі.

Каб зразумець, аб што тут ідзе, паглядзім на вынікі выбараў, прычым зьвернем увагу ня толькі на лічбы мандатаў, атрыманых рознымі партыямі, але — побач з тым — і на лічбы атрыманых імі галасоў.

Вось гэтая табліца рэзультатаў выбараў.

Кансерватары здабылі	Рэспубліканская фэдэрацыя (група Марэна)	Дэмакратычны Саюз (група Пуанкаре)	Раднік-нацыяналісты (група Франкля-Буйона)	Радніканы	Радніканы сацыялісты	Сацыялісты	Камуністы	Іншыя групы дробнейшыя (у тым ліку камуністы-сацыялісты, здабылі-шыя)	Усяго разам
на 328.000 гал.	1.008.000	1.226.000	552.000	1.617.000	324.000	1.717.000	1.060.000	223.000	8 м., 55 т. гал.
12 манд.	140	94	64	110	46	104	14	2	

Навет няўважнны пагляд на гэтую табліцу адразу кідае ў вока вялізарную непрапарцыянальнасьць лічбаў мандатаў пасабных партыяў з лічбай атрыманых імі галасоў. Возьмем найгалоснейшую крыжучую пару партыяў: нацыяналістаў Марэна і камуністаў. Камуністы, якія атрымалі на паўсотні злішкам больш галасоў, чым група Марэна, (1 мільён 60 тыс. проці 1 міль. 8 тыс.), здабылі ў 10 разоў менш мандатаў; 14 проці 140...

Яна, што гэта выбарная сыстэма — нягодная, крыўдвая, папросту праступная — перадусім дзеля таго, што яна страшэнна фальшовае прадстаўніцтва настрою і волі краю ў парламаньце.

Можна сьмела сказаць, што нідэ, ні ў якой іншай дзяржаве няма такой агідна-недарэчнай, праступнай „выбарчай ардынацыі“, як ува Францыі.

Шмат дзе выбары робяцца „па-балканску“, навет „па-мэксыканску“, гэта значыць робяцца ці лепш: фальшувачы ўрадам, з тасаваньнем рознага роду рэпрэсію і наду-

жыцьцяў. Але гэта — іншая рэч. Але запраўды-ж нідэ няма таго, каб выбары так фальшываў сам выбарны закон.

Дык — разгледзім далей нашу табліцу. Сколькі ў ёй крыўдаў і недарэчнасьцяў!

Сацыялісты, напрыклад, — найвялікшая лічбай галасоў партыя ў краі, здабыўшая амаль не на 700.000 галасоў больш, як група Марэна, дый на 100 тысяч больш, як радыкалы, атрымала на 36 мандатаў менш, як нацыяналісты-рэспубліканцы і — на 6 менш, як радыкалы.

Недарэчная сыстэма выбараў пабіла жорстка і саміх радыкалаў, якія на папярэдніх выбарах здабылі для ляўіцы значную большасьць, а цяпер аддалі большасьць правіцы.

Гэтая права-цэнтравая рэакцыяная палова парламанту складаецца — з 4 першых партыяў табліцы. Яна здабыла разам 3 міль. 114 галасоў, на 8 міль. злішкам усіх пададзеных галасоў, гэта значыць — толькі крыху больш, як 1/3. Але мандатаў здабыла яна ўсяго 310 ці — абсалютную большасьць (усяго паслоў у новым парламаньце, павялічаным на 28 паслоў, — 612).

Вось усе гэтыя лічбы даюць праўдзівое асьвятленьне так гучна рэкламаванаму факту — быццам „значнаму зруху направа“ ўва Францыі і „вялізарнай перамогі на выбарах Пуанкаре“. Як бачым, нічога падобнага ўзапраўднасьці ўва Францыі няма: лічбы зруху настрою ў краі ў бок сацыялістаў і камуністаў, якога ня было дагэтуль: лічбы сацыялістычных і камуністычных галасоў у краі ўсяляк растуць. Цяпер, пачаўшы, як-бы выглядаў оклад французскага парламанту, калі-б ува Францыі давяла добрая, правільная выбарная сыстэма — з прапарцыянальным галасом падзелам мандатаў, як напрыклад, у Нямеччыне, ці навет, у Польшчы.

Сацыялісты, як найлічнейшая з партыяў, здабылі-б найбольш мандатаў 130 гал.

Радніканы, як наступная па лічбе галасоў партыя, мелі-б мандатаў 122 "

Група Пуанкаре мелі-б судзіцца-б ей скромнае месца, маючы ман. толькі 93 "

Наступная па сіле ў краі партыя камуністаў мелі-б і ў парламаньце мандатаў 80 "

Толькі пасля камуністаў ішла-б найвялікшая дзяржаўная сфальшаваным крыўдвым выбарным законам парламаньце — група Марэна, маючы ман. толькі 76 "

Група нацыянал-радыкалаў Буйона і Люшэра мелі-б замест 64 мандатаў, толькі 41 "

Дык, узяўшы ўсе разам, мы мелі-б і ўва Францыі навет вельмі падобны агульны рэзультат выбараў да таго, што далі выбары ў Нямеччыне. Бо ж і там — найбольш галасоў і мандатаў здабылі сацыялісты. Праўда, нямецкія сацыял-дэмакраты здабылі амаль не траціну усіх выбаршчыкаў, як і мандатаў, тады калі ўва Францыі сацыялісты здабылі толькі каля чацьвертай іх часткі. Але камуністы ўва Францыі здабылі судзіцца значна больш галасоў, як у Нямеччыне: бо — аж значна больш, як восьму частку усіх пададзеных галасоў — тады як у Нямеччыне — толькі каля адной дзевятай часткі.

Як бачым, такому фактычнаму палітэнію краю адказвала-бы — пры правільнай ардынацыі — і значна левая большасьць парламанту.

Работніцкія партыі мелі-б у ім 210 паслоў, а разам з „чыстымі“ радыкаламі і радыкал-сацыялістамі ляўіца мелі-б зусім нераўнаую, — большасьць у 360 галасоў — на агульную лічбу 612 паслоў парламанту.

Як падае „Работнік“ у карэсп. з Парыжу, ведамы французскі статыстык Ляшавель аблічыў, што — ў параўнаньні да папярэдніх выбараў — рэакцыяная група ў краі страціла на апошніх выбарах каля мільёна галасоў, але „загэе“ — здабылі 31 новых мандатаў! Гэта яшчэ раз пацьверджае, што — аб нікім зруху направа ня можа быць мовы ўва Францыі. Можна быць мова толькі — аб сфальшаваным ды закрытым ад вачэй асьветы нягоднай ардынацыяй значным зруху налева, аналягічным такому ж зруху і ў Нямеччыне.

Карэспанд. „Работнік“ олушня кажа, што гэты дэсьлед навуцнц французав акачальна аданіць вартасць прапарцыянальнай сыстэмы выбараў дый змусяць іх кінуць на сьметнік канчальна агідную сыстэму „аднамаднатавых акругоў“. Аб гэтым павінны папуціцца ўсе шчырыя дэмакраты ў французскім парламаньце.

Апроч гэтых усіх вадаў, як мы ўжо высвятлялі чытачом, французская сыстэма выбараў, агітуруючая за асобы, але не за ідэі і праграмы, дый яшчэ з 2 галававаньнямі, з якіх на другім справы выбару вырашаюць розныя асабістыя ўмовы, падкупы, інтрыгі, страшэнна дэмагалізуе грамадзянства. У далейшым гэтая сыстэма ніколі ня можа загарантаваць, што навет найлічнейшая ў краі партыя правядзе сваіх найлепшых людзей, сваіх найвыдатнейшых навадыроў, што наадварот — далком гарантуе прапарцыянальнае сыстэма, якая ставіць гэтых навадыроў на першыя месцы сьпіскаў. Так, напяр., прапаў на выбарах навадыр франц. сацыялістаў Лявон Блюм. Усе гэта — грэба думаць — раз назаўсёды скончыць з гэткай сыстэмай, прынамсь у яе найгоршай французскай форме. Чаму гэта французскія радыкалы, якія мелі вялізарную большасьць дый цалком у сваіх руках парламант, зьмянілі лепшую сыстэму на горшую, якая пабіла іх саміх, а яшчэ бальшэй тую ляўіцу, з якой радыкалы традыцыйна заўсёды супрацоўнічалі ў парламаньце, гэта — іх сакрэт партыйнага розуму...

Працэс Белар. Сялян.-Работн. Грамады.

Апошнія дні.

У апошнія дні закончылі свае прамовы пракуроры і старшыня Суду ўдзяліў голасу абароне. Першым забірае слова адв. Сьмяроўскі.

Прамова адв. Сьмяроўскага.

Высокі Суд Канчаем тут выдкі, можа, навет, найвялікшы палітычны працэс, які перажыла Непадлеглая Польшча. Усе мы выканалі каласальную працу і вось ўжо збіжамся да разьвязкі. Нас усіх агортвае ўзварушаньне, бо прыгавар, датачычы 56 асоб, грамадзян нашага краю і бацькаўшчыны, мае зацэпываць аб іх лёсе, шчасьці або няшчасьці. І вось вы, паны судзьдзі, пачулі з вуснаў пракурора ўнёсак, каб гэтых грама-

дзян пазбавіць асабістага і сямейнага жыцьця. Гэтага, паводле зданьня пракурорскага ўраду, дамагаецца ад вас, высокія судзьдзі, Польшча, дамагаецца дзеля таго, што кахае сваіх грамадзян. Гэтым грознымі сьловамі скончыў сваю прамову пракурорскі ўрад.

Калі мы цяпер кінем вокам назад на ўсе разважаныя пракурору, калі зьвернемся над усімі тымі аргументамі, якімі пракуроры хацелі пакіраваць нашым сумленьнем, то паўстане страшнае гэтае 56 чалавек? У чым абвінавачваюць гэтых 56 чалавек? У гэтым працэсе, якому павінна прыглядацца Польшча, якому прыглядаецца ўся Эўропа, ба, цэлы сьвет, мы не атрымалі ад пракурору падставовага адказу на пытаньне — у чым абвінаваць? А дзеля гэтага сталася рэч

неввычайная: акт абвінавачання перачыркнуў, хадзіў у справе нічога не змянілася. Канцэпцыя акту абвінавачвання заменена іншай, нічога супольнага з нашай справай ня маючай. Гэта, высокія судзьдзі, не драбязга, гэта—катастрофа пракурорскага ўраду.

На лаве абвінавачаных засела палітычная арганізацыя „Грамада“, якую з тых ці другіх прычынаў было паставілена пасадзіць на гэтую лаву. А пракурор нам кажуць — мы не абвінаем за прыналежнасьць да Грамады, але за арганізацыю „спіску“ (заговору) ў „Грамадзе“. Калі-ж мы арганічымся навет і гэтым „спіскам“, то і тут мы ад пракурораў не атрымаем ніякіх адказаў на пытаньні, што гэта быў за „спіск“, якая была яго структура, сувязі арганізацыя? І чаму адразу не абвіналі паасобных сяброў Грамады ў прыналежнасьці да КПЗБ—трудна даць адказ... І дзея гэтага пракуроры раз абвінаюць Грамаду, другі ж раз паасобных і сяброў у прыналежнасьці да КПЗБ. Учынку, як бачым, пракурорскі ўрад не спрацаваў. Няма дзея гэтага такога сумленьня праўнага, якое-б згадзілася на падобную кваліфікацыю.

Трэба разгледзіць ўсе магчымыя канцэпцыі і выбраць з іх такую, якая заспакоіла-б ваша судзейскае і праўнае сумленьне.

Грамада, як „зборны“ абвінавачаны.

Гэта—першая канцэпцыя. Але-ж, высокія судзьдзі,—Бел. Сял.-Раб. Грамада ёсьць арганізацыя легальнай, знаходзячайся пад ахранай уставаў Рэчыспалітае. Пан пракурор уважае, што так могуць разважаць толькі абламувачы мясн, бо яны не разумелі, што легалізацыя палітыка на зацьверджаньні праз улады. Гэтае розьнічкі не разумелі аўтары акту абвінавачаньня. Хутчэй—самі пракуроры абламувачы. Рэчай вядомай ёсьць, што ад палітычных партыяў не вымагаюць легалізацыі іх праграмаў. І дзея гэтага—нашто-ж рабіць дар Данаў і, апыраючыся на тым, што якая партыя не патрабуе легалізацыі, у пэўнай хвілі, выгоды ці невыгоды, лічыць, не за легальную і пачынаюць да адказнасьці. Сяньня партыя легалізуецца сваёй працай, ведзенай пад кантролем ўраду.

Вяч сумьліва, сяньня камуністычная партыя зьяўляецца нелегальнай. Але цэлы рад арганізацыяў выдэ яўны і легальную працу і праз сваю пэўнасьць ёсьць легалізаваны. У гэтых варуках арганізацыя „Грамада“ была пад апекай уладаў Рэчыспалітае.

Масн агарнула перакананьне, што арганізацыя працуе ў прамоцыйнай дзяржаве і будзе ахраняна ўставамі. Калі на абшары арганізацыі былі гэтыя ці іншыя праступкі, то яны маглі быць заўважаныя, але ня цэлая арганізацыя. Можна гэтых праступкаў была так многа, што граба было Грамаду разьвязаць? Але тут гэтага няма. Тут Грамада актам волі з арганізацыі легальнай стала нелегальнай. Паны судзьдзі, арганізацыя мае сваю праграму. А ў гэткай масавай арганізацыі праграма зьяўляецца Канонам, эвангеліяй, якая ідзе з цэнтру ў мора, вырабляе душы, фармуе іх. Праграма—гэта прыцягваючая сіла, сьцяг, пад якім ідзе арганізацыя, варувак яе існаваньня. І сказаць, што Грамада мела дзьве праграмы — адну для ўлады, а другую для сябе — ня можна. Сказаць, што было два абліччы перад 87 тысячамі людзей—гэта бязмысьліца. Падвойная палітыка ў масавай арганізацыі — гэта недахоп лёгікі. Цьвярдзіць, што, калі навет на абшары 87-тысячова арганізацыі некалькі сотняў і імкненьца да выкліканьня паўстаньня,—да гэтага імкненьца ўся Грамада—няпраўда, бязмысьліца.

Паны судзьдзі, які можа быць адказ на гэту першую канцэпцыю? Адказ далі самі пракуроры, адступаючы ад яе, дзея чаго яна змянілася ў грузы. А за гэтым—ня можа быць мовы аб кары за прыналежнасьць да Грамады, як легальнае арганізацыі, згодна з арт. 1. К. К.

Трэба было перавярнуць акт абвінавачаньня ўверх нагамі. Я ведаю, што пракурор паклікаецца на арт. 753, але ён тут ня можа мець месца. На помач абвінавачаным прыходзіць тут іншая канцэпцыя: што ёсьць дазволена, ня можа быць адначасна не дазволена. Мусіць быць дзея гэтага зьліквідавана ўся справа. Але я прымаю вызнаў паню пракурораў і прыступаю да абгаварваньня новых канцэпцыяў.

Самадзельны „спіск“ на абшары Грамады.

Прыступаю цяпер да аналізу „спіску“. І тут пракурор ня даў канструктыўнага абраза. Можна толькі дадумвацца, што „спіск“ кіравалі тым самым асобам, што і Грамадой. Але-ж гэта справы ня вычэрпае. Спіск—гэта-ж арганізацыя, якая імкненьца да гвалтоўных чынаў; мусіць мець у сваім распаражэньні тое, што прадбачыць арт. 102—склады аружжа. Ці сьцьверджана, што склады аружжа былі?

Пазволю сабе спытацца вас, высокія судзьдзі, ці тое, што ёсьць у акце абвінавачаньня і чаго шукалі праз увесь год — ці гэта можна кваліфікаваць, як склады аружжа? Гэтых некалькі зьлішчаных карабінаў — гэтага-ж замала, як на склады аружжа. Прашу пашукаць такога праўніка, які-б згадзіўся на канцэпцыю складаў аружжа.

А што-ж кажуць сьведкі аб складах аружжа?

Першы сьведка Жоінскі асьвядчае, што складаў аружжа не спаткаў. Мейер, экспэрт, сьцьверджае, што 1926 год быў найменш адпаведным годам для паўстаньня. Яшчэ ў 1925 г. магла быць мова аб адзеськаньні Незалежнае Беларусі шляхам паўстаньня. Ад часу-ж прыняцьця аховы пагранічча праз КОР ня можа быць месца для гэтых лютуценьняў. Як сьведка, Мейер кажа, што ў арганізацыі галоўную ролю адгрывала-б аружжа, здабытае шляхам разьбраеньня паліцыі і войска. Агульнае паказаньні сьцьверджаюць, што аружжа ня было, тое-ж самае гавораць і паасобныя сьведкі; як напр. паліцыянт Буцало, Пшэздзецкі, Каварскі і інш., якія спецыяльна сачылі за гэтым і нічога не знайшлі. Гэтае аружжа ёсьць так няўхватае...

Калі мы жадаем у імя „Młodzież Polski“ кваліфікацыі з арт. 102, дык мусім даказаць факт існаваньня тых рэчаў ўжо ня ў імя міласьці да Польшчы, але ў імя элемэтарнай падставаў справядлівасьці. Гэтага-ж даказаць не ўдалося і дзея гэтага я цьвярджу, паны судзьдзі, што кваліфікацыя з арт. 102 парэчыць усім фактам.

Сабатам падатнаў, камасацыі, дээрцыя з войска і шпіёнства.

Пераходжу да кьвэстыі неплачэньня падаткаў. Людзінасьць зацягвала падаткі. Былі прыпадкі апору. Але-ж якое гэта мае значэньне для кваліфікацыі „спіску“? Можна гэта падпацаць пад арт. 129, 125, але ніколі пад 102. Зацягваньне падаткаў гэта навет чынасьць легальная. Платнік мае права не плаціць аж да хвілі, калі ня прыдзе экзэкутар. Тое самае і з камасацыяй. На паўстаньня Грамады быццам перавалася камасацыя. Але ж, паны судзьдзі, мы ведаем са справаздачаў мін. Станевіча, што кьвэра наадварот камасацыя грунтаў у 1926 г. дасягае свайго максимуму.

Затрымаймася яшчэ над арганізацыяй „спіску“. Ці былі высланы праз Грамаду акульнікі, заклікаючы да дээрцыі? Гэтага ня сьцьверджана. Ды і наагуд, калі зацягвае справу дээрцыі, дык тут навет некаторыя сьведкі з боку абвінавачаньня цьвердзяць, што Грамада забараняла дээрцыі; напр. сьведка Валігурскі. Што-ж датычыцца шпіёнства, дык на 87 тысяч сяброў Грамады было можа некалькі асоб, якія гэтым займаліся. Але-ж, ці палітычная арганізацыя спраўджае маральныя кваліфікацыі сваіх сяброў? Зразумелая рэч, што да Грамады ня прыімалі праз балатыроўку, як да клубу. А дзея таго, што мела месца некалькі выпадкаў шпіёнства, дык цьвярдзяць, што ўся Грамада гэтым займалася?

Лятуценьні аб непадлегласьці Беларусі.

А затым мы бачым, што няма ніякіх канкрэтных довадаў для кваліфікацыі спіску. Аружжа няма, факт шпіёнства, напады адпадаюць і пракурор навет зьрокся абвінавачваць з гэтага боку. А можа довадамі зьяўляецца тое, што дамагаліся амністыі, ці тое, што пьалі народны беларускі гімн, ці можа ўрэшце лятуценьні аб незалежнасьці Беларусі? Але ж, паны судзьдзі, сьвядомасьць народная беларуская існуе, мы зьяўляемся сьведкамі прабуджэньня яе з доўгага ону, гэтае сьвядомасьці — нішто гэтага не зарэць. Змаганьне з ёй, апрача страт, нічога нам не прынясе. І мы ўсё перад 30 гадамі лятуцелі аб паўстаньні і жылі гэтым лятуценьнямі. Тут таксама 87 тысячам людзю здаецца, што могуць здабыць Незалежнасьць. Але гэта ў сучасны момэнт толькі лятуценьні і я вам, паны судзьдзі, зусім ляляна пастаўлю пытаньне — ці вы верыце ў тое, што на явасу 1927 г. магло выбухнуць паўстаньне? Я цьвярджу, што не.

Высокія Судзьдзі! Тарашкевіч у сваёй апошняй прамоваі ў Сойме, у студзень 1926 г. наваліваецца на тых, якія хочучь справакаваць паўстаньне, бо ведае, што ў моры пралітае крыві можна ўтапіць ідэю Незалежнае Беларусі.

Грамада, як эспэрытура Kominternu.

Гэта трэцяя канцэпцыя. Заходзіць пытаньне — якой арганізацыяй была Грамада? Грамада была арганізацыяй палітычна-грамадакай і нацыянальна-радыкальнай. Можна нам гэта не падабацца, але мы, як судзьдзі, як праўнікі, ня можам разглядаць справы ў гэты спосаб. Ёсьць многа сутычасьцяў у праграме Грамады і камун. партыі, але гэтых арганізацыяў ня можна ідэнтыфікаваць. Сьведка Ракоўскі казаў, што праграмы былі падобныя, але аб розьнічці дэпдуе тактыка. А тактыка Грамады была зусім іншая — яўная, лэзунгі легальныя. Ідэя беларуская становіцца сілай, з якой Польшча павіна лічыцца. У гэтым няма нічога карыгоднага. Кампартыя імкнулася разьвіць свае ўплывы ў Грамадзе. Але гэта самае яна робіць і ў іншых партыях. Зтары можам сказаць, што гэтыя ўплыўнікі былі толькі на пэрэфэрыях, але ня ўцэнтры. Можна была зьліквідаваць гэтыя ўплывы, але гэтага ня зроблена. Чаму гэтак стала? Ці ня дзея таго, што адносна гэтых людзей ня можна было даказаць іх прыналежнасьці да КПЗБ? І ўсёды, дзе гэтае сувязі ня ўстаноўлена, там пацягнута да адказнасьці за прыналежнасьць да Грамады. Гэта не зьяўляецца судовым вырашэньнем справы.

Адналітасьць ідэолёгіі Грамады і Кам. партыі ня можа ўтрымацца з пункту гледжання пракурора. Усюды камуністы падтрымліваюць пачуцьцё абасобнасьці і зма-

гаюцца з ідэнтыфікацыяй. З свайго боку Грамада ўсувала тых сяброў, адносна якіх было сьцьверджана, што належаць да іншых партыяў, ня выключачы і камуністычнае. Што-ж датычыцца акты ўнугранай, то гэта — кьвэстыя палітыкі. Мы бачылі навет, што ў пэўных хвілях і нарадова дэмакратыя (эндэкі) не змагалася з камуністамі, калі гэта з палітычных поглядаў было выгадна. Гэтак было пры апошніх выбарах у Сойм.

І гэта — трэцяя канцэпцыя—распадаецца, як і дзьве папярэднія.

Што-ж астаецца? Грамада—гэта легальная арганізацыя. Някага „спіску“, залежнага ад кам. партыі, ня было. Пазостаецца толькі праступак, прадугледжаны 110 арт. К. К.

Беларусая прэса.

Адным з довадаў, сьцьверджаючых сувязь Грамады з кам. партыяй, мела быць разьвіцьцё прэсы. Пан Васілеўскі казаў, што на прэсу было выдана 190 тыс. злотых. Але Васілеўскі не прадставіў ніякіх дакумэнтаў. Затое абв. Рак-Міхайлоўскі прадставіў падрабязна апрацаваную справаздачу, з якой відаць, што на прэсу было выдана 87 тысяч 554 зл. Гэта распярэсвае кьвэстыю субсідызусімі. Адначасна Рак-Міхайлоўскі на падставе кнігі і паказаньняў сьведка абліччю даходзіць да ўзвесь гэты час, якія выносілі 69 тыс. зл. Дэфіцыт 17 тыс. зл. мог быць пакрыты з фундацыяў пасольскіх, складак, прадажы друкаў і г. д. Прашу прадставіць рахункі, дакумэнт і тады будзем палемізаваць.

А цяпер справа подкупу паслоў праз „Вялікага Містра“.

Гданская канфэрэнцыя і Гурьні.

Там, дзе хочацца перачыркнуць усю культурную здабычу чалавека, апошнімі і пакрыць гавьбай яго жыцьцё, там трэба абавьпірацца на доказах. І вось, зьяўляецца Гурьні. Хачу даказаць, што тое, што казаў Гурьні, было няпраўдай, бо праўдай быць не магло. Крыніца веды—Гурьні — адзіны толькі ведае аб канфэрэнцыі гданскай. На пытаньне першае вагі—ці можна яму верыць—адказваю, што гэта такі сьведка, якому, хочучы астацца ў згодзе са сваім сумленьнем, верыць ня можна. Я не хачу тут займацца опрэчкай адносна асобы канфідэнта, але фактам даказаць—кім быў Гурьні. Ад 19/1 1925 года Гурьні перастае быць у Кантакце з камуністычнай партыяй, сам кажа, што згубіў з ёй сувязь. Ён-жа быў прадажнікам, рэнэгатам ад хвілі, як зрабіўся канфідэнтам паліцыі. І нічога ведаць ня мог. Окуль-жа ён, Гурьні, рэнэгат, прадаўшчык, выкінуты па-за абруб партыянага жыцьця, мог ведаць аб опробах подкупу Тарашкевіча, аб складзе камуністычнае фракцыі ў Грамадзе, аб тым, што Тарашкевіч быў у Гданьску? Гэта, паны судзьдзі, толькі звычайная хлэстакоўшчына і нічога больш.

А на пытаньне судзьдзі следчага, окуль пан гэта ведае, адказваю: ведаю гэта ад Тарашкевіча. Гэта адказ дзівны. Ці ж Тарашкевіч ёсьць такім лёгкамисным, што ня ведае, кім зьяўляецца Гурьні у жыцьці? Урэшце Гурьні кажа, што ведае аб гэтым ад асобі, прозьвішча якой сказаць ня можа. Тыповы выкрут канфідэнта. А тут яшчэ граязьць даўгія гадзі вастрогу. Усё яно паказаньне—гэта іномызацыя і агавьё. На гэтым можна з Гурьніным скончыць — абвінавачаньне з арт. 110 адпаае разам з ім. Трэба жалець, што ён ня мог прыбыць на суд—бо спаткаў-бы яго лёс Бабіча.

Іншыя сьведкі абвінавачаньня.

Бабіч—гэта сьведка, які нічога не памятае. Мы стараліся зьверыфікаваць падава-

Воля і доля сялян-беднякоў.

(Апаবাদаньні).

Нарада.

За тылень перад сходам, на які павінны былі прыісоці выбраваны ад вёска людзі, Дзяцел у сваім пакою сабраў старостаў і верных сабе людзей на нараду. Усе ўжо трохі падзілі і глядзелі на „пана“ старшыню пасадавеўшымі вачыма.

— Ну, як, малыцы, — зьвярнуўся да іх старшыня,—што ў вас добрага чуваць? Каго мужыкі думаюць выбраць на старшыню?

— Чуваць кепскавата—адказаў староста Мілаўскай грамады — цябе, пане старшыня, усе вясковыя старшыня на людзей, хочучы выбраць Варшчу з Дубнікаў: ён то ня надта гэтага хоча, кажа „я ўсе роўна доўга там не праслужу“, але супраць цябе паднімае ўсю маю грамаду.

— А хто з ім яшчэ руку трымае?—запытаў у яго Дзяцел.

— Да яго часта прыходзіць чытаць газэты Антось Пірог з Іквян вёскі, Зьмітрок з Палгорнай ды Язэп Бандар з Крывасельля; гэта адзіны дух з ім.

— „Прашу запісаць!“ зьвярнуўся да пісара старшыня—я аб іх пагавару са станавам, ён зьвойдзе якую прычэпку ды пасадаіць хоць на час выбраў.

— „Ёсьць!“ адказаў той, падміргнуўшы вокам.

— А ў цябе як? — запытаў у старосты Вянуўскай грамады.

— У мяне найбольш бунтуюць Асінаўцы і ў іншых ёсьць на чалавечку.

— „Ідзі сюды, бліжэй!“ прыказаў яму старшыня—скажы іх прозьвішчы пана пісара! Я іх называю на той дзень ў падводі, а калі-б і не хацелі ехаць, дык, дзея пэўнасьці, пашлю туды стражніка.

— Староста пачаў пералічваць:—Астапчык, Бадрак Грыгор, Карыта... а пісар

толькі скрыпеў пяром, запісваючы „бунтаўшчыкоў“.

— А мне што з імі рабіць? — запытаў у старшні староста Цялеўскай грамады.

— Табе?—Твая грамада даўка ад гміны, самі яны не даведаюцца, а ты аб’яві ім, што сход ня 17 га, а 13-га. Ха-ха-ха!—зарагатаў Дзяцел:—няхай прыходзіць на зьўтра! Нашым скажам праўду!

— Староста спусьціў у дол вочы і падумаўшы, адказаў.

— Як даведаюцца—будуць ляць, а могоць яшчэ і па карку надаваць.

— „Нэ бойся!“—падбадзёрваў яго старшыня, — няхай папрабуюць толькі! А калі будуць ляць—дык скажаш, што абмыліліся.

— Наагуд, малыцы,—зьявнуўся да ўсіх прысутных Дзяцел—старайцеся, каб папрыхадзілі толькі нашы людзі; хай яны там па вёсках, дзея адводу вачэй, брешуць на мяне, як хочучы, а гневца за гэта ня буду, а то іначай могоць ня трапіць на сходу. Скажэце, што я іх не забуду: і пазыку з гміннай касы атрымаюць, калі захочуць, і работы ім буду аддаваць на выгядных варуках, і ў падводі рэдка паедуць і ўсё такое. А вам, хлопцы,—сказаў ён, выймаючы з кішані партманэт, цяперака дам па трыццатку рублёў на расход: падпаіце, каго трэба, а каму і сучоі арэндны пятку дайце, калі мала будзе абяцанкі!

— Зашуршэлі сінія ды чырвоныя ў руках старшнікі; усе па чарзе бралі грошы.

— Табе дам пяцьдзесят—сказаў ён Мілаўскаму стараюць—бо твая больш бунтаўнічая грамада.

Усяго разьдзіліў больш двухсот рублёў. (Глупотва! Крыніца-ж яшчэ ня высохла!)

— Нагаварыліся, аж у горле высохла, трэба мусіць было-б прамачыць, як вы думаеце?—жартаўліва запытаў Дзяцел сваіх кумпанаў.

— Трэба было-б! Не зашкодзіла-б!—адзваліся яны.

— Ну, дык ідзе да Шмэркі і загуляй-

це сабе добра. Я з вамі не магу быць, самі ведаеце, не выпадае—з вясковых можа хто убачыць. Шмэрка ведае аб гэтым і дасць усё, што трэба.

— Нічога, і без пана старшні там парадак павядзём! Дзякуем! — адзвалася некалькі галасоў.

— Старайцеся, малыцы, пакуль я буду старшніней, то і вы за мной пажываць, ня скрыўджу!

— Добра! Пастараемся! Самі ведаем гэта!—дружна адказалі кумпаны і пачалі, сьняпаючыся да Шмэркі, выхадзіць з пакою.

Сходна.

17-га, а гадзіне дзевятай пачалі сяляне па аднаму і невялічкімі грамадкімі сходзіцца да гміны. Віталіся. Усюды чулася трывожная гутарка.

— Чулі? Вяршыню-ж арыштавалі!

— Калі?

— Ды тры дні таму, яго дый яшчэ трох чалавек з ім захацілі!

— За-што?

— А хто іх там ведае,—кажуць, якіясь кьвіжкі знайшлі!

— Ая-яй, вось бяда!

— А ці можна яго будзе выбраць на старшыню?

— Ня ведаю, мусіць можна!

— А калі ня можна, што тагды рабіць? Трэба, браткі, згаварыцца, на каго галасаваць, калі на яго не пазволяць!

— Што аб гэтым загалды гаварыць, як усе зьбяруцца, тагды й згаворымся—гаварылі, перамірґіваючыся з некатарымі з сялян, агенты старшні і пераводзілі гутарку на другую тэму.

— Ці чулі, што ў Міхееўцах мінулою ноч воўк каня зьёў?—гаварыў адзін.

— А ў Дуброўках на-днях дык укралі і каня і воз з упряжай!—расказаў другі.

Усе, слухаючы, ахалі і распачалі гутарку аб ваўках, а владзях, аб тым, што многа іх цяпер разьвядося ў нашай старонцы. Да

дзясячых гадзіні сабралася да двухсот чалавек. Часьць сьядзела ў гміне, многія стаялі на дварэ, але тут і там круціліся сялянскія „прыяцелі“ і ўсе баялі, што яноец хоча ваяваць. Англія—зямлю узарваць, цар — міласць паслаць, а сяляне разьвясціўшыся, слухалі, як тая варона з сырам у басыні Крылова.

Але вось з пакойчыку выйшаў пан земскі, пісар і важна селі за сталом; за імі ўвайшоў Дзяцел і то ж сеў за кратамі, але ў старонцы на крэсьле.

— Сабірайся, сходка пачынаецца! — закрывалі на дварэ.

Усе павалілі ў гміну: паўстаў шум, дзэверы скрыпелі бязупынку. Мінут паць сэкратар з земскім нешта ціха гаварылі, потым пісар, стаўшы, закамандаваў:

— Цішэ! Сход аб’яўляецца адчыненым! Пан земскі хоча вам сказаць пару слоў.

Земскі падняўся з крэсла і, выставіўшы свае тоўстае брукі, загаманіў:

— Сяляне! Можнае выбраць, каго хочаце, на старшыню, але я прапаную вам зацьвердзіць старага—пана Дзяцла. Ён ужо прывык, служуў спаўняе акуратна, кнігі ў яго ўпарадка—дешага трудна вам будзе знайсці. Назначайце кандыдатаў!

— Старога! Дзяцла! — закрывалі старшыновы староньвікі, якія таўпіліся наўперадзе ля кратаў.

— Вяршыню!!! — крыкнула большасьць прысутных.

Вяршыню—паясьніў земскі — выбраць на можа, бо-ж ён арыштаваны, як процідзьяржаўны праступак і ня ведама, калі яшчэ выйдзе з турмы.

— Г-м... ня можна... Каго паставім? За каго галасаваць? — пачуліся шэпты на салі, але ўжо быў ня час згаварацца.

— Назначайце яшчэ кандыдата!—ваціскаў земскі.

— Сыманюкі Шумілу! Саковіч!—хто ў свой голас крычалі дальшыя. Земскі папа-

ня праз яго факты, але ён нічога не памятаў. Не памятаў, як выглядаў Мікоша Лашчы, скуль ухадзіў у Крэмл, дзе жыў у Гданьску і Вэрліне. Гэта выяўленае лганьне абурала нас усіх. Яго паказанні пры отчынасьці з рэчываў расьспяваюцца, і на іх няма будаваць абвінавачаньня з арт. 102 Ч. II, і арт. 110 К. К.

Астаецца Кузьма ў расказе Капчэра. Але ў яго шматх ёсьць столькі глупстваў, што трудна ў гэта верыць. Трудна верыць, каб грошы на дыверсійныя банды атрымліваў праз Бел. Пас. Клюб, каб ко. Станкевіч быў пачтавыя і даваў грошы Сымону Рудому, грошы ад „Вялікага Містра“.

Гэта—доказы кантакту бел. паслоў з „Вялікім Містрам“. Натарычныя ігуны ня могуць быць філіярам абвінавачаньня і навет калі дадаць „Miosé Polski“. Яна, што акт волі можа запалоўніць вострагі, але прыговор ёсьць рэзультатам справядлівасьці, дзівам, што тварыць справядлівасьць, але ня актам волі.

Р. Міхайлоўскі і Тарашкевіч.

Што датычыцца Рак-Міхайлоўскага, то яго інтэрв'ю ў справе канфіскацыі беларускага прэсы ня можа быць праступкам. Яго ўдзел у дэманстрацыі і яго інтэрв'ю ў гэтай справе ў прак. Штэймана, каб опшыць няшчасьце, якім зьяўляецца галадоўка, гэта становішча лялянага і мудрага грамадзяніна. Што гэтыя закіды маюць супольнага са зьліскам, з 102 арт.? Ня толькі зьведкі з беларускага грамадзянства, але і з польскага скаржэннавалі Р. Міхайлоўскага, які чалавек, які імкнуўся да паразуменьня з Польшчай, палёнафіла. Гэта чалавек, які, калі для Польшчы ўжо згублены, дык треба вельмі і вельмі жалець.

Што да Тарашкевіча, дык прыездзе адразу да тых цяжкіх закідаў, які прадажніцтва і кар'ерам палітычны. Ці ж гэта кар'ера, што сьдзіць у востраге? Ці можа кар'ера яму хоча зрабіць пракурор, жадаючы даўгіх гадоў востраге? І чаму пракурор назваў яго „barbarzyńcem“? Ці можа таму, што да апошняга верша ператлумачыў на беларускую мову, сьдзіць у турме, Іліяду? Ці можа таму, што прысваівае беларускай культуры „Пана Тадаўша“? Ці можа дзея таго, што хоча ўвесці лацінскую абавяду?

Чаму-ж затым пракурор назваў яго гэтак? Можна дзея таго, што шукаў оупольных шляхаў з Польшчай, што заўсёды кіраваўся на Захад? І ці ж ня было ніякіх шляхоў да паразуменьня, апрача востраге і працэсу? Ці не павінен тут прысьці акт вялікае палітыкі, вялікае творчасці?

Успомніце, паны судзьдзі, што тут казалі Тугут, Касмоўска, Хамікоў. Свае вялікія сьлі Тарашкевіч мог прынесці Польшчы не як ахвяру, даніну, не як карны паддані, але на падставе раўнаважнае замены. Ня мог гэтага зрабіць, бо спатыкала яго з польскага боку дэмагогія, шавіністычная неавісьць, трактаньне, як грамадзяніна другой катэгорыі.

Роля мая скончана. Разумею, што пэўнасьцю ня вычарпана. Можна ліквідаваць сваіх палітычных праціўнікаў, калі дзяржаўныя інтарэсы гэтага вымагаюць, але ня можа ліквідаваць іх з помачу Суда бо тады, паны судзьдзі, акт справядлівасьці робіцца проста загадам ураду.

Прамова адв. праф. Пятрусевіча.

Паны судзьдзі! 10 сакавіка 1864 г. васьм тут, на гэтым пляцу, перад гэтым-жа будынкам, у якім цяпер адбываецца працэс Бел. Сял.-Раб. Грамад, зьбілі мучанікі „за на-

таўся з пісарам, даў знак, каб зцілі і загаварыў.

— Ёсьць два кандыдаты—Дзяцел і Сакочкі. Мне здаецца, што двух будзе досыць!

— Досыць! Досыць!—загудзелі прырэдня.

— Калі досыць, дык распачнём галасаваньне. Хто за старага старшыню—перахадзі направа, хто за Сакочкі—улева!—скамандаваў зьмокі.

Для агуду Сакочкі быў зусім ня ведамы чалавек і таму большасьць сялян стаяла ў нерашучасьці, ня ведаючы, што рабіць. Старшыню хаўрусьнікі дружна рынуліся ўправа, цягнучы за сабой і частку незадаволеных. На левых Дзяцел злосна паглядаў і яго погляд, здаецца, хацеў праціць кожнага; некаторыя яго вытрымалі яго чалавек дваццаць перайшло, опусьціўшы галовы, направа. Зьмокі з пісарам лічылі. На Дзяцэлаві старане аказалася 128 чалавек, за Сакочкім 74.

Чэцьверць гадзіны пасля пісар ужо чытаў пратакол—згачнай большасьцяй галасоў аказаўся выбраным на старшыню Янка Дзяцел.

— Гурал радасна закрычэлі Дзяцэлаві прычэлі. Зьмокі, мусіць, віншуючы, падаў Дзяцэлу руку, той ахоча сьціскаў зьмокаму, паклавіўся і так радасна ўсьмяхнуўся, ажно канцы яго вусоў падаляўся ўгору.

— Надпсываецца пратакол!—сказаў пісар, палажыўшы на краты паперыну і паставіўшы чарнільніцу. Старшыню хаўрусьнікі сталі падпываць, а незадаволенныя паадзявалі шапкі і сумныя, павешаўшы нас, выхадзілі на вуліцу. Там сабраліся ў грамадку і ціха гутарылі.

— Ня сталася ў гэдэк, каб быў Вяршыла—удыхнуўшы, сказаў адзін.

— Апрача яго ёсьць пэўных людзей, треба было толькі згаварыцца загады.

— Я-ж і казаў гэта, а вы сдухалі гэтых баснябаяў, васьм і перабіце цяпер за вухам!

— Ну, на другі раз не ашукаюць, прахвосты, будзем ведаць!

шу і вашу вольнасьць“. На гэтым пляцу зьбілі Кастуся Каліноўскі, першы выдавец беларускае часопіс пад наз. „Мужыцкая Праўда“. Каліноўскі пакінуў па сабе тастамэнт, у якім заклікае беларускі народ да злучэньня свайго дэбу з даўготаньнем, асьцерагаючы аднацца перад найстрашнейшым ворагам—Масквой.

Але паўстаньне было ўтопленна ў моры крыві. Тня, што зьмягаліся „за напу і вашу вольнасьць“—знайшліся ў вострагах і тайгах Сьбіры. А іхняе прышлае пакаленьне зьмяніла дэзуг „за напу і вашу вольнасьць“ на іншы—дэзуг працы арганічнае. Бо гэтага вымагаў хвіля.

Я дзьвяджу, паны судзьдзі, што каб навет зусім ня было беларускага руху, дык і та треба было-б яго выклікаць. Але гэты рух нарадзіўся сам і першымі пінэрамі яго была польская шляхта. Ці гэта будзе Рынскі, ці Чачот, ці Дунін-Марцінкевіч—усе яны былі прадастаўнікамі гэтага маладога руху і разумелі, што пачуцьцё народнае асаблівае-ці треба абудзіць, бо на народнае беларускім усё больш і больш выгірвала Масква.

Паны судзьдзі, пакуль будзе іонаваць Польшча, дагуч будзе і змаганьне паміж Варшавай і Масквой. І мы не павіны забывацца, што паміж Масквой і Варшавай ляжыць вальдарная раўніна, заселеная беларускім народам.

Вяз сумліва, паканае той, хто будзе мець за сабой беларускі народ. А ці ж беларускі народ ваража опатыкаў польскія войскі? Не, опатыкаў іх з хлемам і сольлю.

Беларускі дзеячы таксама арыентаваліся на Польшчу. Луцкевіч едзе да Парыжу. Былі ўсе варункі, каб паканаў Рым, а не Візантыя. Але што Польшча зрабіла ў гэтай палючай справе? Нічога. Я не зьяўляюся максималістам і мне оняньна выдаецца гасла „за напу і вашу вольнасьць“ максималізмам. Але я дзьвяджу, што пакуль Польшча існуе, яна мусіць мець „Крэс“, бо гэта—квэстыя яе іонаваньня. І канстытуцыя—гэта ня кусок паперы. У ёй ёсьць арт. 109 і 110. Калі народ беларускі хоча мець свае школы, дык треба іх яму даць. треба памятаць, што ў гэтай мове быў пісань Літоўскі Статут, гэта вялікая кадфікацыя, хаця прадастаўніца гэтага народу пракурор назваў „barbarzyńca“. Тварэньне масавых працэсаў добрых рэзультатаў не дае.

П. пракурор, кажучы ад словах Пятронія да Вініцы (раман Сянкевіча „Quo Vadis“) „ты шчаслівы“, забыўся дадаць, што ён таму чыўся шчаслівым, што зьяўляецца рымскім паўнапраўным грамадзянінам. А як-жа ж чуюцца той, хто гэтага аб сабе сказаць ня можа; той, над кім была распачата апека дакучлівая і неразумная. Гэтая апека зьяўляецца мамантам, які найбольш зашкодзіў і панёў адносіны паміж польскай дзяржаўнасьцю і беларускім народам. Квэстыя беларуская ўсьдзяж стаіць у-ва ўсей сваей велічыне. Аб павазе яе сьведчыць хоць-бы лічба 200 тысяч (?) галасоў, адданных на беларускія сьпіскі падчас апошніх выбараў у Сейм. З гэтым треба лічыцца.

Далей праф. Пятрусевіч у глыбокіх і кавуковых вывадах, апрачына на Кодэксах іншых дзяржаў і на праўна-судовай практыцы, адкідае магчымасьць абвінавачаньня ў гэтай справе па 102 арт. К. К.

П. пракурор, — кажа праф. Пятрусевіч, чытаючы „Quo Vadis“, не зразумеў добра яе зьместу, бо інакш пераканаўся-б, што права дамагацца амнэстыі ёсьць правам абсалютным. Ці-ж сам Пятроні ня змушае Нэрона, каб даў амнэстыю? А калі ходзіць аб помач

— Ня так, то іначай, але ашукаюць вноў, браткі, нічога не парадзіш, калі за яго стаіць усе начальства. Калі-б мы і выбралі добрага чалавек, які шчыра нас бараніў-бы, то думаецца ён доўга праслужыў-бы? — прагналі-б, а то яшчэ пасадзілі-б у востраг!

— Праўду ты кажаш. Вяршылу во толькі хацелі яшчэ выбраць і то ўжо пасадзілі!

— Праўда, то праўда, але што-ж нам рабіць? Так-жа-ж жыць ужо немагчыма, зусім замучылі!

— треба, скажаў хланец гадоў 26-ці, каб на мейсцы старшыні, зьмокага, станавага і ўсяго, аж да самага верху, начальства, сталі-б намы, стойкія людзі, тагды толькі можа напавіцца наша доля!

— А як-жа ты гэта зробіш, калі васьм старшыню і ты ня можам зьмяніць? — запыталі ў яго.

— Адзін ня зробіш, але грамада, мільёны працоўных лэбга гэта зрабіць могуць, треба толькі дружна нам узяцца за гэту справу, не прадаваць адзін другога, ня грызціся паміж сабой, які галодны сабакі за костку і... треба, каб яшчэ больш нас прышчупіла гора...— нежы быдчам саромячыся дакочнуў хланец сваю гарачую прамову.

У гэты момант выйшлі Дзяцэлаві сябры і грамадка сялян, убачыўшы іх, хутка растаяла, а яны, рагочучы, сьпіраліся да Шмэркі спрыснуць выбары свайго „добрадзья“.

Доўга яны там мусіць „прыскалі“, бо-ж і сьцімнела ўжо, а ў мястечку чуліся яшчэ песні і выкрыкі п'яных людзей.

П. Асама.

(К а н е ц).

вязаньням, дык ці-ж Пятроні накідае Лігію бее апекі?

Абарона і палітычныя працэсы.

Я вельмі дзякую п. пракурору, што не падаў прэзыбітца адваката, які прыходзіў з помачу палітычным вязьням. Адв. Ролдзевіч цешыцца такой павагай, што гэта-б яму шкоды не прынясо. Ён можа толькі гардзіцца, што выступаў у палітычных працэсах на просьбе беларускіх паслоў. Ці п. пракурор можа дзьвядзіць, што ніхто з гэтага працэсу ня выйдзе жывым? Калі не, дык мы тут зьяўляемся патрэбнымі. Калі да лекара ў хвілі неабсьпекі прыходзіць хворы—ці лекар можа адмовіцца ад помачы яму? Зусім непаграбна дзея гэтага знайшоўся ў акце абвінавачаньня параграф аб амнэстыі. Усе мы добра ведаем, чым была шпісальбурская турма. У ёй хавалі людзей. Там ня было шровышчаў, а толькі нумары. І васьм кн. Дундукава пасьвядчае ўсё сваё жыцьцё, каб ратаваць людзей, якія туды паліліся. І ён треба дзякаваць, што тут у Вільні мы маем прафэсара на U. S. V., які, хоць прасядзеў 20 гадоў у гэтым востраге, усё ж такі быў ратаваным для жыцьця і навукі.

Абв. Астроўскі і Бел. Банк.

Праф. Пятрусевіч характэрнае папярэдняю дзеяльнасьцю Астроўскага і абгаварвае паказаньне сьведка, датычучы Астроўскага. Пасля пераходзе да Бел. Банку.

Кожная арганізацыя—кажа праф. Пятрусевіч—ці то нарадова, ці грамадакая, палітычная імкнецца да стварэньня асяродка гаспадарчага жыцьця. Нічога дзіўнага, калі і беларускае грамадзянства імкнулася да стварэньня свайго Банку. А што імкнулася, сьведчыць тое, што помач сваю ураду Сікоркага паставіла ў залежнасьць ад выданьня канцэсіі на банк. Калі-ж канцэсіі не атрымала, дык заажадыла свой Банк каапэратыўны. Усяго Банк выдаў 500 пазычак. І гэта называецца падкупам усей беларускае люднасьці Гэта ёсьць непаграбная апека над кожным начынаньнем беларускага грамадзянства. Была тут вельмі цікавая экпертыза Банку, зробленая пракурорам Раўзэ, які прыйшоў да вываду, што банковыя сумы—гэта тая оума, якая была атрымана ў Гданьску. Гэта вельмі даўна бугальтэрыя. Праф. Раўзэ казаў, што Коўш быў дрэнным бугальтэрам, бо яму перашкаджала тэалёгія. Я ня ведаю, што перашкаджала прак. Раўзэ зрабіцца добрым бугальтэрам, бо ён ёсьць дрэнным. Ня можна рэчаў, ня маючых супольнае меры, дадаваць, як напр. золата да людзей і прабіць да дэрава. Экспэрт сьцьвердзіў, што ніякіх фікцыйных запісаў ня было, а пракурор гэтаму ня верыць. Абвіненьне, што Банк паўстаў, каб падкушваць беларускую люднасьць, беспаваротна разьвязваецца. Пасля праф. Пятрусевіч абгаварвае справу кантакту з Банкам ў Рызе і зьбівае закіды, быдчам вучні белар. гімназіі з вільні Астроўскага вялі дэструкцыйную працу.

Квэстыю учасьця абв. Астроўскага ў гданьскай канфэрэнцыі праф. Пятрусевіч абгаварвае пры зачыненых дзьвядрох.

Паны судзьдзі,—кажа праф. Пятрусевіч па абвешчаньні яўнасьці—прыступіць да закідаў, паставіленых абв. Шнаркевічу, Сакалоўскаму, Стоціку. Калі адкінуць паказаньне Бабіча, дык проці іх няма ніякіх закідаў.

Справа урадавай амністыі для палітычных вязьняў.

Даўно ўжо існуе наша зямля, а на ёй людэкае жыцьцё, якое падтрымліваецца толькі працай. Але кожнаму вядома, што ня ўсе людзі аднолькава працуюць. Перш яны рабілі ўсё самі, потым пачалі перакладаць працу на жывёлу, нанявольчых яе, а потым і на нанявольчых, перажоных людзей, а ў канцы на машыны. Але кожная жывая істота ня можа доўга працыць у працы ў няволі, і кожная жывёліна ўлікае яе, калі яна ня вырвецца з пад цяжару гэтай працы, або калі вызьнікаючы яе праможца (чалавек) не асьвободзіць яе на нейкі пэўны час, то яна перастае жыць, „здыхае ў хамуце“, як кажа народ.

Так добра разумею жывёла істэнткам жыцьця значэньне для яе іонаваньня свабоды! Тое-ж робіцца і з людзьмі, толькі ў пмат большым маштабе, бо чалавек, апрачы істэнтку, мае і розум—здольнасьць—думаць, сьвядомасьць, праз якую ён бачыць перажытае, перажываемае, а галоўнае, прадбачыць будучыню. Васьм гэтая сьвядомасьць і ёсьць галоўнай адрозьніваючай рысай чалавека ад жывёлы, бо сьвядомы чалавек ня мае страху перад чалавекам, які мае жывёла. Гэта і ёсьць галоўная прычына імкненьня нанявольчанага чалавецтва, каб вызваліцца з пад вынэску такога-ж самага, як ён, чалавека.

І з таго часу, як у нанявольчанага чалавецтва зьявілася гэтая спружына—сьвядомасьць—пачалося яго змаганьне за вызваленьне з пад павучых, вызьнікаючых яго.

З таго часу турмы пачалі напаўняцца змагарамі за неабходную кожнаму свабоду і роўнае права на жыцьцё.

Але нішто ў жыцьці не стаіць без зьмены, усё ідзе паступова да свайго расцвэту, ці канца.

Так і гэтае змаганьне нанявольчых з пануючымі ідэя паступова да свайго расцвэту і перамогі, бо яно, што далей, то больш узрасьтае ў сіле, асабліва праз узрост оывдомасьці нанявольчых, якая ў астатніх часках ўзрастае ня днямі, а гадзінамі, а то і мінутам. Аб гэтым сьведчаць газеты.

Якую газету ня ўзяць у рукі, ува ўсякай

Нім ёсьць Бабіч.

Асобу Бабіча добра ахарактарызаваў мой калега Сьмяроўскі. Бабіч, паны судзьдзі,—гэта натарычны ігуан. Ён ілжэ і ломіць прысягу на кожным шагу. Яго ўчасце на курсах дыверсантаў у Лошыцы, учасьце ў кангрэсе камітэру, у канфэрэнцыях польскае і белар. кам. партыі—гэта адзін бесперарыўны ланцуг мань. І я гэта з пачуцьцём адказнасьці падаю пракурорскаму ўраду. Бабіч выступае ў цэлым радзе працэсаў, але на Суд не зьяўляецца. Ён кажа аб сабе, што зьяўляецца будаўнічым—хіба што ў тым сэнсье, што будзе масавыя працэсы. Адносна да абв. Шнаркевіча, Сакалоўскага і Стоціка няма ня толькі доказаў віны, але навет падазрваньняў.

Абв. Луцкевіч.

Мая роля зьяўляецца тут і лёгкай і труднай. Не прадстаўлена проціў яго ніякіх закідаў. Ён быў усім у руху беларускім. Калі-б навет быў рэдактарам і часопіс канфэкавана за яго артыкулы, дык і тады яго можна-б было абвінаць толькі на 129 арт., але ніколі па 102 К. К. Луцкевіч да Грамады не належаў і пратэставаў проціў ідэнтыфікацыі яго асобы з Грамадой. Закідаецца яму ідэае кіраўніцтва, але твары ідэае рухаў, не баручы ўчасця ў практычнай дзеяльнасьці, ня могуць быць пацягнуты да адказнасьці. Ці Леў Толстой, карыфэй анархізму, адказаў за свае ідэі? Луцкевіч, як неналежачы да Грамады, ня можа за яе дзеяльнасьць панаоіць ніякае адказнасьці.

Луцкевіч ад 1922 г. выходзіць з палітычнае арэны, бо хварэе на сухоты. Ён нездабываў сабе засобаў гандлем старасьвежымі рэчамі. Пракурор казаў аб Луцкевічу, што ён зьяўляецца паліякажэрам, камуністам і г. д. Скуль пан пракурор узяў гэтыя дофініцы? Усё гэта паходзіць з палемічнага артыкулу новае фармацыі беларуса—Рагулі, але пан пракурор не дачытаў гэтага артыкулу да канца, бо заканчэньне было гэткае: „Пане Луцкевіч, за тваю дзеяльнасьцю Польшча даставіць табе памятник, а народ белар. уб'ець кол у магіду“. Гурын сьцьверджае, што сфэры камуністычныя адносіліся да Луцкевіча заўсёды ваража і хацелі яго пазбыцца.

Можна ён і зьяўляецца Маківэльлем, можа навет бел. Бісмаркам, але за мыслі окрытыя ня можна судзіць. Калі аднаго разу рабілі рэвізію на граніцы ў вальіцы Гейне, дык ён сьмяяўся пасля, што шукалі забароненых мосьляў, якіх ён мае поўную галаву, у вальіцы. Або ізноў гэтыя закіды, як што ў Луцкевіча знойдзена дзьве кніжкі, выданьня ў Сав. Расеі? Ці гэта праотушак? Або ізноў гісторыя з эвангеліяй набеларуска? Гэта-ж дапраўды жарт, які павінен зьявіцца ў „Сугаліку“ або „Маланці“. Паны судзьдзі, хачу падзяліцца з вамі ўвагамі, якія мне насунуў пераклад праз праф. Гіезэра кн. „Працэс Ісуса Хрыста. Мы прывыклі лічыць расьпяцьце Хрыста за морд. І васьм даваў Працэс адбыўся пры спэўненьні ўсіх фармальнасьцей жыдоўскага права. Аднак-жа ўся гісторыя, уся людзкаясьць не сумляваецца, што зроблена вялікая памылка, што ўкрыжавана Бога.

У гэтых матэрыялах, якія сабраў цяперашні працэс, прышлі гісторык ня знойдзе праўды,—бо яе тут няма.

ёсьць аб розных „палітычных працэсах“ ці то пасаобных людзей, ці то цэлых грамадаў, як забастоўкі, ува ўсякай капіталістычнай дзяржаве. Ува ўсякай капіталістычнай дзяржаве цяпер турмы перапоўнены змагарамі нанявольчых, як іх называюць „палітычнымі вязьнямі“, за роўнае права на жыцьцё пад сонцам. Значны ўзрост гэтых працэсаў і ў Польшчы.

І што тут кідаецца ў вочы, то гэта тое, што гэтая страдная эпідэмія утраціла спэцыфічныя прыметы розных эпідэміяў: хуткасьць, кароткасьць іх жыцьця ў здаровым арганізьме, а яна ў сучаснай буржуазнай Польшчы перайшла ў хронічную хваробу, і ўсё больш і больш змагароў з працоўных гущаў сьдзіцца ў турмах за роўнае права на жыцьцё працуючых, як і не працуючых.

Але і працоўныя масы ніколі не адракаюцца тых, хто іх не адракоў.

Працоўныя масы заўсёды помнілі і помняць аб сваіх змагарох і заўсёды даюць ім помач, як матэрыяльную так і маральную і апрача гэтага дамагацца для іх амнэстыі.

І на першым-жа паседжаньні Польскага Сейму быў паданы да яго (Сейму) праект амністыі для палітычных, які Сейм прыняў большасьцю галасоў.

Але ўраду не спадабалася гэта, як не падабаецца буржуазіі ваагал і ўсякая палепшаньне, якога працоўныя дапьяюцца самі.

І ўрад хацеў сам даць гэтую „благадаць“, з мэтай чаго і падаў у Сейм свой праект амністыі.

Ці-ж гэты ўрадавы праект ёсьць запраўды „амністыя дэмакратычнай дзяржавы сваім палітычным вязьням“, ці толькі даўнейшы царскі маніфэст: „мёртвыя свабоды—жывых под арэст“, убачым самі, прагледзіўшы яго зьмест. А зьмест яго гэтакі:

„Для ўпамятваньня 10-годзьдзя незалежнасьці Польшчы даруюцца наступныя кары:

1) Даруюцца праступствы, папоўненьня ў 1918—19 гадах на абшарах Львоўскага, Станіславоўскага і Тарнопальскага ваяводзтва, ў часе збройнай барацьбы.

2) Праступствы, папоўненьня ў 1918, 1919 і 1920 гадох на абшарах, дзе абавязвае расейскі карны закон, з 100 і 110 арт. (бунт проці ўлады і здрада) і іншыя збройныя праступствы проці Польшчы.

Не даруецца забойства пры распаўсюджванні ідэі камуністычнага перавароту. 3) Даруецца траціна (1/3) кары засуджаным за распаўсюджванне ідэі камуністычнага ладу, калі праступствы зроблены перад днём 3 траўня 1928 году і калі праступніку да гэтага дня, (3.V 28 г.) ня споўнілася 17 гадоў.

Амністыя на тычыцца: няпольскіх грамадзян, праступнікаў за камуністычную дзейнасць у войску, калі кара большая за 4 гады.

Бестэрміновая турма замяняецца на 15 гадоў, а кара сьмерці — на дасьмяротную турму.

І ўсё для палітычных вязьняў (далей ідуць адміністрацыйныя і прасавыя кары).

Як бачым, дык гэтая амністыя дае палёгку толькі непаўнагоднім вязьням, якіх

найменей. Рэшта ж беларускіх палітычных вязьняў будзе сядзець, бо сьмела можна сказаць, што ўсім ім закідаецца камунізм.

З палітычных вязьняў-жа з 1918, 1919 і 1920 гадоў не скарыстае хіба ніхто, бо яны ўжо або адсядзелі сваю кару, або паўміралі ў турмах.

І вось праект такой амністыі 24 траўня г. г. прынята з маленькаю папраўкаю спецыяльная падкамісія, утвораная дзеля гэтага з праўнай соймавай камісіяй.

Ці ж не задалёка тут пашла „адлега“ ў сродках змаганьня і ў самым значэньні буржуазіі і ў палітычнымі працэсамі — з працоўнымі?!

Пішучь, што ў соймавай камісіі гэты праект прыняты з нязначнымі папраўкамі.

Дык што-ж тады Сойм?

Палітычная хроніка.

У Польшчы.

Польска-літоўскія перагаворы.

Польска-літоўская камісія, працуючая ў Берліне ў справе ўрэгуляваньня прыгранічнага руху, з усіх іншых камісіяў зрабіла найбольш і найхутчэй. Камісія прыняла, з малымі зьменамі, літоўскі праект так званай „малой камунікацыі“ „гранічнай“. Гэты пасьпех лічыцца значнымі пагам на шляху тэхнічнага паразуменьня між абодвума краямі. 25 траўня падкамісія мела закончыць сваю працу.

Цікава, што літоўская дэлегацыя цалком адкінула польскі праект гранічнай камунікацыі, але высуцтва сваю контр-праект, які і быў прыняты. Камісія для сьправаў гаспадарчых, камунікацый і транзыту, працуючая ў Варшаве, распачала паседжаньні 23 траўня. Падкамісія выдала камунікат, у якім кажа, што яна падзялілася на падкамісіі: чыгуначную, паштовую і гаспадарчую.

Польска-літоўская канфэрэнцыя ў Варшаве.

У суботу 26 г. м. закончыліся польска-літоўскія перагаворы ў Варшаве ў справе эканоміі, камунікацыі і транзыту. Справаздача падкамісіяў ў гэтых справах выявіла, што ні ў адной з іх ні асягута ніякага паразуменьня.

Усе дыскусіі маюць быць пачаты на наступным паседжаньні, якое пачнецца 28 чэрвеня г. году.

Забастоўна ў цагельні і лесапілцы.

У цагельні „Обогу“ ў Евэрне, пад Варшавой, кінула працу 100 работнікаў, жадаючы 33 працэнты падвышкі.

Таксама на эканамічным грунце выбухла забастоўка ў лесапілцы Рубіна Найзэра ў Фаленіцы. Работу кінула больш 50 чалавек.

Жаданьні Лодзкіх трамвайнікаў.

Лодзкія трамвайныя работнікі зажадалі падвышкі 25 прац. платы і вылаты трэцяй градыфікацыйнай (нагароднай) платы, у суме 10 тыднёвага заробтку.

Тэрмінам рэалізацыі гэтых жаданьняў вызначаны дзень 1 чэрвеня г. году.

Фабрычныя майстры ў Лодзі пастанавілі патрэбаваць 20 працэнтаў падвышкі платы і дамагацца скліканьня супольнай канфэрэнцыі з прамыслоўцамі ў найбліжэйшым дні.

Падвышкі ў гандлі.

Арбітражова-паддзяўчая камісія ў Катавіцах прызнала для гандлёвых работнікаў Верхняга Шлёнюку 10 прац. падвышкі платы.

Прыгавар над камуністкай.

Акружны суд у Сасноўцы прыгаварыў на год дзяжкага вострогу сябра саюзу камуністычнай моладзі Шпрыць Штымер за „антыдзяржаўную дэяльнасьць“.

Шпігоўская „афера“ ў Львове.

Як падаюць газэты, паліцыя выкрыла, быццам, шпігоўскую арганізацыю ў Львове, у якой бралі ўдзел і ўкраінскія дзеячы. У сувязі з гэтым арыштавана некалькі асобаў, а сярод іх і дзелячоў—Чулоўскага, Антося і Пятра Гаеўскіх.

Градавыя буры ў Вялікапольшчы і на Валыні.

Гэтымі днямі над Вялікапольшчай (Пазнань) праявілася вялікая градавая бура, прычыніўшая страшэнныя шкоды, бо знішчыла цэлую абшару пасаваў. У некаторых мясцовасьцях вялічынна граду даходзіла да велічын італьянскіх гарахаў і град пакрыў зямлю таўшчыней у 10 сьвятметраў.

У тым-жа самым дні (24 г. м.) праявілася грозная градавая бура над Крамянецкім паветам на Валыні, зрабіўшая там дужа вялікія страты. Град даходзіў да велічын курынага яйца. У некаторых воласьцях град зьнішчыў ад 50 да 70 прац. пасаваў (як азійскіх, так і ярыных), а ў другіх засевы зьнішчаны да 100 працэнтаў. У часе буры град пакрыў зямлю таўшчыней у 8 сьвятметраў, а вада даходзіла да вышын паўтара мэтра. Гэтая вада спаласкала воруў зямлю, пакінуўшы толькі камяністае паддэбні, а ніякіх меацы завязола мулам, вапнай і дробным каменнем.

Заграніцай.

Новыя замовы радавага ўраду ў Англіі.

Радавы ўрад зрабіў у Англіі замовы — на 25 мільянаў залатых рублёў — на ткацкія і электрычныя машыны. Гэта — першая буйнейшая замова радавага ўраду ў Англіі — ад часу разьрыву стаўянкі. Дык, можа — чарговы крок да падрыхтаваньня іх узнаўленьня.

Выбары ў Прускі Сойм.

На выбарах у Прускі Сойм сацыялісты таксама здабылі значную перамогу і перавагу над буржуазнымі партыямі. Вось склад новага Сойму — у параўнаньні з папярэднім.

Сацыял-дэмакраты здабылі — 136 манд., мелі—114 у папярэднім; нацыяналісты—82, мелі—109; камуністы—55, мелі—44; цэнтр—69, мелі—81; дэмакраты—21, мелі—97; людодуцы—40, мелі—45; гітэраўцы—6, мелі—11; гаспадарч. партыя—21, мелі—11; дробн. правыя групы—14 мелі—0; польская меншасць мандату не здабыла.

Які-ж урад створаць сацыял-дэмакраты ў Нямецчыне.

Цікавую ілюстрацыю да гэтых заяваў „Форвэрт“ даюць весткі ды чуткі аб тых перагаворах, якія ўжо падрыхтоўваюцца паміж партыямі — у справе стварэньня новай коаліцыі (супрацоўніцтва) ў парламаньце і новага ўраду.

Сацыялісты заявілі, што бяруць на сябе стварэньне новага ўраду — на падставе такавай „вялікай коаліцыі“, гэта значыць, што ў склад урадавай большасці ў парламаньце маюць, апрача сацыял-дэмакратаў, увайсці — партыі: каталіцкага цэнтру (клерыкалы), дэмакратаў (дробная і сярэдняя буржуазія) і так зван. „людодуцаў Штрэзэмана“ (буйная мясцовая буржуазія). А гэтыя „людодуцы“ цягнуць за сабой у „сацыялістычны“ кабінэт, як варунак свайго ўваходу ў склад ураду, і так званы „гаспадарчыя колы“, ці „партыю гаспадарчую“ (набуйнейшую буржуазію), якая, як падчыркваюць „людодуцы“, „выказывае вялікае жаданьне да стварэньня супольнай плятформы з сацыялістамі“ (гл. тэл. „Уск. Аг.“). Калі такая коаліцыя — пад старшынствам сацыял-дэмакратаў, дык запрадзі рыхтуецца зьявіць, што іх партыйны орган „Форвэрт“ лічыць камуністаў — адзінай перашкодай для пралетарыату, з якой аднак жа сацыялісты дадуць сабе рады...

Орган нямецкіх сацыял-дэмакратаў аб перамозе сацыялізму ў Нямецчыне.

Орган нямецкай сацыял дэмакратыі „Форвэрт“ піша, што апошнія выбары даказалі ясна, што магчымасьць здабыцьця ўлады сацыялістамі ў Нямецчыне — шляхам дэмакратычным — ня ёсьць нават залішняе далёка. Апошнія выбары далі сацыялістам каля 30 проц. галасоў і мандатаў. Лічба гэта ўсьцяж расьце. Дык можна спадзявацца, што прышлыя выбары дадуць сацыялізму звыш паловы мандатаў, што азначала-б панаваньне сацыялізму легальным парламентарным шляхам.

А гэта азначае, піша газэта, банкруцтва прынцыповай тэы камуністаў, якія заяляюць, што шлях дэмакратыі вядзе да сацыялізму. Дык — адзінай перашкодай для пралетарыату на гэтым шляху зьяўляюцца камуністы, кажа „Форвэрт“.

У справе новага нямецкага ўраду.

24-га траўня адбылося паседжаньне нямецкага ўраду, які — у паразуменьні з прэзыдэнтам Гіндэнбургам — настанавіў — ня выходзіць пакуль што ў адстаўку, — да дня адчыньня новага парламанту. Новы парламант мае сабрацца 12-га чэрвеня, дык урад Маркса мае зьляжыць уладу 11-га чэрвеня.

Нямецкая прэса прадабчыць, што пасля адстаўкі кабінэту Маркса прэзыдэнт даручыць стварэньне новага ўраду павядуру найлічэйшага сацыял-дэмакратычнага клюбу ў Рэйхстагу (парламаньце) пас. Мюллэру.

Нарада польскіх камуністаў у Берліне.

У Берліне паліцыя накрыла нараду польскіх камуністаў, у якой прымаў у часце быццам і насол Сахадзі. Учасьнікі нарады паліцыя арыштавала — з прычыны няменьня дазволу на прыезд у Нямецчыну і фальшывых папяржоў. Частка ўчасьнікаў нарады выслана з Нямецчыны зараз-жа — пасля канца сьледства, частка абыраша адпактуе за парушэньне нямецкіх законаў. Так даносіць тэлеграмы.

Хатняя вайна у Кітаі.

Дыпламатычны канфлікт ССРР з Японіяй.

22-га траўня Чычэрына ў гутарцы з журналістамі высвятліў стаўункі радавага ўраду да аружнага ўмяшачельства Японіі ў Кітаі.

Ён заявіў: „Тыя, хто сачыць за палітыкай радавага ўраду ў працягу 10 гадоў яго існаваньня, добра зразумеюць, што гэты ўрад ня можа адобрыць проста ці пасярэдня нейкую чужаземную інтэрвэнцыю (ўмяшаньне) ці ваенную акупацыю наагул, а асабліва — адносна кітайскага народу“. Далей, абгаварваючы становішча вялікіх дзяржаў у кітайскай справе, Чычэрына заявіў: „Мірныя прамоў дэлегатаў дзяржаў у Лізе Народаў, гэта — адно, а факты ваеннай інтэрвэнцыі ўрадаў тых-жа дзяржаў, гэта — што іншае. Але-ж факты — мацнейшыя, як словы. Дзеля таго гэтыя мірныя прамоў, якія афіцыйльна гаворацца, не выклікаюць ужо ніякага да сябе даверья“.

Надрукаваная ў „Известиях“ гэтая гутарка Чычэрына, зьмяшчаючая дэталю пераьцярогу на адрасу Японіі, выклікала цэлую „буру абуреньня“ ў японскіх урадавых колах. Японскі прэм’ер Танака — у зьвязку з гэтым — меў даўжэйшую гутарку з радавым паслом Траянюскім, якому, як паведамляюць з Токію, заявіў, што вельмі вострым тоя заявы Чычэрына ў стаўунку да Японіі „можа ўплывуць вельмі дрэнна на далейшае разьвіцьцё стаўункаў паміж абодвума краямі“. Японскі прэм’ер думае, відаць, што „лагодная“ акупацыя японскімі войскамі ўсёй Маньчжуріі, якая, паміма гвалту над прыязнай з ССРР Кітайск. дзяржавай, зацэплівае і жыцьцёвыя інтарэсы ССРР, менш дрэнна ўплывае на гэтыя „стаўункі між абодвума краямі“, як „вострыя заявы“, выкліканыя гэтай акупацыяй.

Перад рашучым боем дзёвюх арміяў у Кітаі.

Пэўне-ж — не без скритай дапамогі японцаў Чанг-Тсо-Ліну ўдалося неяк затрымаць на якісь час фарсаванае наступленьне з двух бакоў на Пэкін і Цянь-Дзін ген. Фэнга і Чанг-Кай-Шэка. На фроньце ваенных падзей запанавала часова перадышка. Чанг-Тсо-Лін чыніць усе вышкі, каб, як мага, укрэпіць падотупы да абодвух найважнейшых местаў паўднёвага Кітаю, якіх здабыцьцё адкрыла-б брану да яго апошняга „кута“ — Маньчжуріі. Як ведама, японскі ўрад заявіў, што лічыць Маньчжурію выключанай з тэрыторыі.

„Гаспадарчы“ захват Балканаў Італіяй.

Вялікую ўвагу зьвярнуў на сябе апрацаваны Італіяй плян будовы чыгуначнага шляху, злучаючага альбанскі порт Дураццо з Кантынтынапалям. Шлях меў бы праходзіць праз Альбанія, Грэцыю і Турцыю. У зьвязку з гэтым плянам ставіцца апошнія трактаты гэтых дзяржаў з Італіяй. Быццам ужо стварыўся сьнідкат (кампанія) фінансістаў, — дзеля выкаваньня гэтага пляну. На чале кампаніі — пэўне ж стаяць Італьянскія фінансісты.

Газэты слупна разглядаюць гэты плян чыгуначны, як далейшы крок у пляновым апанаваньні Балканаў Італіяй.

Прысуд у справе эльзаскіх аўтанамістаў.

Пасьля 20-дзённай расправы 24-га траўня скончыўся ўрэшце працэс эльзаскіх аўтанамістаў. Як ведама, пракурор закідаў падсудным, з доктарам Рыклінам на чале, — імяненне да адарваньня іравіцыяў Эльзаса і Лётарыянці ад Францыі — згодна з загадам з Вэрліну“ і г. д. Мы ня маем пакуль што дакладнай справаздачы з гэтага характэрнага наагул для пасьля-ваеннага часу працэсу. З прысуду аднак-жа можна заключыць, што суд прызнаў прынцыпова віну падсудных у „зрадзе стану“, але прыняўшы пад увагу шмат „лагодзых абставінаў“, засудзіў толькі 4 павядуру аўтанамічнага руху на 1 год вострогу. — з пазбаўленьнем грамадзкіх правоў на 5 гадоў. Рэшту абвінавачаных суд апраўдаў. Эльзаскіх „краўцаў“, ці, з пагляду францускіх цэнтралістаў — здраўцаў стану“ ды „нямецкіх агентаў“, судзіў суд прысяжных, ці суд грамадзянскага сумленьня. Дык навет — пэўне ж — у значнай меры падараны францускай уладай склад лаўкі прысяжных усё-ж прыняў пад увагу „лагодзых абставінаў“.

Новая Канстытуцыя Літоўскай Рэспублікі.

24-га траўня прэзыдэнт у паразуменьні з ўрадам і дзяржаўным кантралёрам — аканчальна зацьвердзіў новую канстытуцыю літоўскай рэспублікі. Паводле новай канстытуцыі — прэзыдэнт выбіраецца на 7 гадоў, а Сойм — на 5 гадоў. У часе перарываў працы парламанту прэзыдэнт мае права — выдываць дэкрэты з сілай законаў, прымаць і выконваць бюджэт, зацьверджаць міжнародныя ўмовы. Гэта значыць — цалком заступаць парламант, які прэзыдэнт пэўне-ж можа і распуськаць у любы момэнт.

Кабінэт міністраў салідарна адказвае перад Соймам і выходзе ў адстаўку, калі Сойм — большасцю 1/3 галасоў выразіць яму недаверне. Зьмена канстытуцыі можа быць даканана пастававай — той самай большасцю. Сталіцай Літвы зьяўляецца Вільня. Але сталіца можа быць часова перанесена ў іншае места — спецыяльным законам.

Выбары ў Сойм адбываюцца на надставе агульнага, роўнага, простага, тайнага і прапарцыянальнага галасаваньня. Правы голасу маюць усе асобы, скончыўшыя 24 гады

на якой можа ісьці вайна... дык — заняў яе фактычна цалком сваімі войскамі. Чанг-Тсо-Лін сам, аднак-жа, ня вельмі лічыць на свае сілы, дык шпаркая эвакуацыя Пэкіна і Цянь-Дзіна ідзе ўсьцяж. З свайго боку ўкрапляюцца чужаземнымі атрадамі і эўрапейскія кварталы абодвух местаў, ператварваюцца ў запраўдныя крэпасці. Весткі аб заняцьці авангардам ген. Фэнга прадмесця Пэкіну аказаліся перадчаснымі. Войска Фэнга ішчэ ў адлегласьці каля 50 кілям. ад Пэкіну. У Пэкіне ўжо называюць Фэнга першым кандыдатам на становішча кітайскага прэм’ера. Кандыдатура Чанг-Кай-Шэка — пасля яго кваліфікацыі пад Тэй-Нан-Фу, звычайна аслабела.

Манголія „цікавіцца“ справай Маньчжуріі.

У зьвязку з японскай акупацыяй Маньчжуріі — 2 конныя дывізіі мангольскай арміі — пад камандай радавых афіцэраў — падступілі да граніцаў Маньчжуріі.

Пагроза Японіі Чанг-Тсо-Ліну.

Японскі ваенны паўнамочнік у Пэкіне заявіў Чанг-Тсо-Ліну, што — кожны атрад яго арміі, які, адступваючы з фронту, прыядзе граніцу Маньчжуріі ў стане дэмаралізацыі, будзе безадкладна разброены японскімі войскамі...

Ведама-ж, — вельмі лёгка японскаму камандаваньню разглядаць кожны атрад паўночнай арміі, які дэмаралізаваўся, навет калі-б гэтага і ня было, каб цалком пазбавіць ад кітайскіх войскаў Маньчжурію. Ясна, што Японія не даярава навет Чанг-Тсо-Ліну, які таксама пратэставаў проці яе гвалту над кітайскай тэрыторыяй.

З Порту-Артуру ў Мукдэн.

Японскае камандаваньне перанесла сваю галоўную кватэру з Порту-Артуру ў Мукдэн, сьцьвердзіўшы гэтым выразна ваенную акупацыю маньчжурскай сталіцы і ўсяго краю.

Адказ Пэкінскага ўраду на амэрыканскую ноту.

На ноту амэрыканскага ўраду, пратэстуючую проці забойстваў амэрыканскіх місьянераў у Кітаі, Пэкінскі ўрад адказаў, што бярэ на сябе адказнасьць за бясьпечнасьць чужынцаў, аднак жа заявіў адначасна пратэст проці высільваньня чужаземных войскаў у Кітаі, што пярэчыць міжнародным звыччам.

(амаль ня ўсюды на сьвечце — ад 21 года — ад часу агульнага паўналецця). Быць выбраным у Сойм грамадзянін можа толькі маючы 30 гадоў. Для падрыхтаваньня законаў ствараецца Дзяржаўная Рада.

Новая канстытуцыя ўваходзіць у жыцьцё з днём яе апублікаваньня, якое мела адбыцца 26-га траўня.

Як бачым, канстытуцыя — у значнай меры реакцыйная, а перадусім дае выканаўчай уладзе ўсе магчымасьці — ня лічыцца зусім з заканадаўчай палатай.

Вальдэмараса прыняў англійскі кароль.

З Лёндану даносіць, што пасля доўгіх гутарак з Чэмбэрленам і прэм’ерам Вальдэмараса Вальдэмараса быў прыняты англійскім карадэм. Польскія газэты даведаліся, быццам і англійскія міністры і сам кароль усялякімі спосабамі наісколі на Вальдэмараса, каб ён паразумеўся з Польшчай. Ня ведама, вось толькі, што адказаў ім Вальдэмарас. Можа-ж толькі адно слова: Вільня.

Забастоўкі ў Індыі.

У Індыі ня спыняюцца забастоўкі, хваля якіх распачалася ў зьвязку з пратэстам індусаў проці накіданай краю англійскай „канстытуцыйнай камісіяй“ парламанцкай рэформы — паміма галасу і без учасьця індускіх палітычных партыяў. Новая хваля забастоўкаў, як даносіць з Калькутты, мае „выключна эканамічны характар“.

Выбухі газаў у амэрыканскіх капальнях: сотні ахфараў.

У Амэрыцы ў капальнях вугальля — з прычыны выбуху газаў — заваліліся шахты, у рэзультате — 82 вуглякопы забіта і 115 дагэтуль ня внойдзена. Другі выбух каштаваў жыцьця 15 гарняком.

Грамадзяне! Памажце пагарэльцам!

Вёска Скіпоровічы, Казлоўскае воласьці перад сьвятамі, а вёска Акунінава, Дзявяткаўскае воласьці ўжо пасля сьвят знішчаны пажарам. Пажары былі такія страшныя, што навет ёсьць і людзкія ахвяры.

Дык грамадзяне! памажце сваім няшчасным братам! Ня дайце іх дзеткам распаўзчыцца з торбамі па сьвету! Складайце ахвяры, хто чым можа, і адвезьце цацярлеўшым. Гурткі Т-ва павінны ў найбліжэйшым часе паставіць па аднаму спектаклю на карысьць пагарэльцаў, даход ад якога можна пераслаць і праз Акружнаю Управу.

Слонімскае Акружнае Управа.

Слонімі, Ражанская 55.

Да беларускага грамадзянства і беларускіх устаноў у краі і заганіцай.

Адозва Беларускага Навуковага Таварыства ў Вільні.

Кожны, хто быў у Вільні ці жыве ў Вільні, калі заходзіў у Беларускае культурна-асветніцкае ўстанова, то мусіў пераканацца, што жыццё гэтых устаноў не такое лёгкае, а вольнавы выгляд іх не такі прынадны. Прычын да гэтага треба шукаць у дрэнім матэрыяльным стане і ў няспрыячых для развіцця беларускіх культурна-асветніцкіх устаноў варунах. Кожная такая ўстанова мусіць плаціць вельмі дарага за памяшчэнне, часам і аўтом не адпаведнае, але ўзятая дзякуючы таму толькі, што сходае на цене; вельмі часта тая ці іншая ўстанова перажывае пэўны судовы працэс за памешканьне і стайць перад магчымасцю выкінення на брук (Віленская Беларуска-Гімназія, Белар. Навуковае Т-ва, Беларускі Музей). А гэта-ж добра ведама, што паабудова адпаведнага будынку такіх устаноў, як Гімназія ці Музей роўнасільна зачыненню іх. Такім чынам высілі некалькігадовай працы могуць пацярпець за нішто ў адзін дзень, і награмаджаная гэтай працай беларускія культурна-навуковыя цэннасці могуць загінучы. І гэта ўсё робіцца ў Вільні, у гэтым найвялікшым цэнтры нацыянальнага і культурнага жыцця Заходняй Беларусі! У гэтай Вільні ніводная беларуская ўстанова ня мае свайго ўласнага будынку, ня то што адпаведнага заданнем яе, але ніякага будынку ня мае!

Але з усіх устаноў найбольш цяжка і прычым адсутнасці свайго ўласнага адпаведнага будынку Беларускае Навуковае Т-ва ў Вільні і Белар. Музей пры ім. І мала таго, што цяжка, далейшае трывяньне такога стану рэчаў можа прывесці да поўнай катастрофы Белар. Навуковага Т-ва, а асобліва Музею.

Т-ва мае свой цэнны кнігазбор, бібліятэку, Беларускі Музей мае шмат экспанатаў, вельмі цэнныя і вельмі рэдкія і багацейшыя бібліятэку Беларускага Таварыства... І ўсе гэтыя рэчы, надзвычайна цэннасныя, ляжаць зьвязаныя і запакаваныя ў пяці пакоях цяперашняга памешкання, сярэня і няпрыдатнага. Такім чынам цяперашні Музей прадастаўляе сабою ня музей, а склад музэйных рэчаў, аваленых і запакаваных і то хутка ўжо ня будзе дзе класіцы новапаступаючых экспанатаў, якія прыбываюць з кожным днём і з усіх бокіў. У такім самым стане знаходзіцца і Беларускі архіў. Такім чынам музэйныя і архіўныя цэннасці, ня толькі ня могуць быць даступныя грамадзянству, але яны ў такім стане нішчацца, бо зьмяшчаны ў цесным сырым і неадпаведным памешканьні.

Але-ж Беларускае Навуковае Т-ва ў Вільні працуе ня дзеля таго, каб сабраць ім музэйныя і архіўныя экспанаты і бібліятэку прадастаўлялі сабой музэйна-архіўны аб'ект, яно працуе дзеля таго, каб з гэтых экспанатаў утварыць музэй, архіў і бібліятэку, даступную для грамадзянства і дзеля навуковых мэтаў. І калі да гэтага часу Т-ва не змагло стварыць музэй-бібліятэкі і архіўна-даступна для грамадзянства і навуковых даследчыкаў—дык толькі дзеля таго, што ня мела

адпаведнага на гэта памяшчэння і сродкаў, патрэбных на арганізацыю.

А ўжо найвышэйшы час правясці ў жыццё гэтыя праекты. Дзеля гэтага Белар. Навуковае Т-ва на сваім апошнім сходзе паставіла: зрабіць усё высілікі, каб набыць адпаведны ўласны будынак дзеля ўспомненае мэты. Само Навуковае Т-ва зьяўляецца за-надта беднай ўстановай, каб магло пабудаваць ці купіць адпаведны будынак. Але што ня змогуць адзіны, чаго ня зможа адна арганізацыя, то зможа грамадзянства, увесь беларускі народ.

Дзеля гэтага Белар. Навуковае Т-ва паставіла зьяўляцца з заклікам да ўсіх беларускіх культурна-асветніцкіх устаноў, да ўсіх працаўнікоў на візе беларускай культуры, да ўсіх опачувальнікаў развіцця беларускай культуры, да ўсяго беларускага грамадзянства, да ўсяго беларускага народу! Калі Беларускае Навуковае Т-ва ня можа пабудаваць ці набыць свайго ўласнага дому, Дому Культуры—дае 6 месціўся і музэй і бібліятэка і архіў, хай сам народ сам сабе пабудуе такі „Дом Беларускае Культуры“ ў адным з найвялікшых сваіх культурных і нацыянальных цэнтраў—у Вільні. Заганіцай можна вельмі часта спаткаць грамадзякі і культурна-асветніцкія будынкі з надпісам: „Народ сам сабе“. Дык ці-ж ня могуць беларусы здбыцца на адзін з такіх будынкаў у Вільні—„Дом Беларускае Культуры“?

І тутэйшыя беларусы, з Заходняй Беларусі і беларусы з Усходняй Беларусі і беларусы на эміграцыі ў Эўропе і ў Амерыцы і ў іншых краях, усе, у каго ёсць хоць крыху сьведомасці патрэбы развіцця беларускае культуры, мусяць ахвяраваць хоць што-небудзь на вялікую справу!

Ні межы, ні найвялікшыя прасторы, аддзяляючы ад Вільні, ні розніца палітычных перакананьняў—ня могуць быць перашкодай у такой вялікай і сьвятой справе, усе, хто колькі можа, ахвяруйце і прышліце.

Усе Беларускія арганізацыі і ўстановы просім зьяўрацца да сваіх супрацоўнікаў і сяброў з прапановай адлічыць пэўны працэнт на Дом Беларускае Культуры ў Вільні.

Асоб, працягваючых гэту адозvu, просім опоўніць гэты неадкладны грамадскі абавязак, а адозvu перадаць сваім усюдзіям і знаёмым, заахочваючы іх зрабіць тое-ж самае. Усе Беларускія часопісы і газеты просім перадрукаваць гэту адозvu і магчымы такім чынам пашырць яе ў белар. грамадзянстве.

Справаздачы аб пабудуванні ахвяр на „Дом Беларускае Культуры ў Вільні“ ад часу да часу будзем даваць у беларускіх газетах і часопісах.

Ахвяры просім скіроўваць на адрас: Wilno, Wileńska 8, Białoruski Bank Kooperacyjny, konto № 17.

Увага: Ахвяры, прысланыя на „Дом Беларускае Культуры ў Вільні“, будуць ляжаць у Беларускім Кааператыўным Банку да часу, пакуль не налічыцца сума, патрэбная дзеля куплі ці пабудовы адпаведнага дому.

Памешаны папярэдня прыгавораны судом на гэтую кару за „камуністычную“ дэяльнасьць, а іменна, за тое, што Цукерман у часе маніфестацыі на вуліцы Пілсудскага оказаў прамову, у якой, апрача раду напалдаў на цяперашні дзяржаўны лад і ўрад марш. Пілсудскага, ужыў звароту „szkalującego“ гэты ўрад.

Той-жа суд разглядаў і справу нейкага Рэмеса і Залішаньскай, за „кольпартаваньне (нашэрэньне) камуністычнай літэратуры і за разьвешваньне чырвоных сьцягаў“.

Апеляцыйны Суд зацьвердзіў 3-х гадовую кару турмы Рэмеса, а і год 6 месціўся кары турмы Залішаньскай зьменшыў на 3 месціўся.

Арыштаваньне „шпію“ у Лідчыне. Як падаць газеты, у аколках Ліды арыштавана 2 чалавек, у якіх, быццам, знойдзены шпіёнскі складак на „гэсы“ Грамады і вялікія сумы грошай. Сьледства, кажа гэтая газета, ўсталяла, што арыштаваньня „зьяўляюцца сябрамі ГПУ, выдуць шпіюўскую акцыю на карысьць Радаў“.

Бура ў Стаўпецкім павеце. 26-га гэтага месяца ў майсцоваьці Сьвєрыкова праішоў ураган, які знішчыў больш 120 будынкаў, фруктовыя сады і засеўны ў палэх. Потым ураган перайшоў на лясы, дзе павыварочваў масу дэрева. Вывернутае дэрева прыдушыла у лесе жыхара Сьвєрымова, Язэпа Кісяля разам з каньём. Цяжка ранены Кісель перавезены ў Стоўпцы.

Дэлегацыі безработных у Віленскага Ваяводы. 25 г. м. у Віленскага Ваяводы былі дзье дэлегацыі безработных. Першай была дэлегацыя ўмысловых безработных, паабудленых распараджэньнем дэрэжцы Фундушу Безработных запамотаў з гэтага „фундушу“.

Другой была дэлегацыя фізычных безработных, якім дзяржаўная „даражная“ пэмач прадоўжана толькі да дня 31-га траўня гэтага году.

Будаўляныя работнікі надаюць павялічэньня платы. 24-го г. году да віце-прэзэдэнта Вільні, Чыжа, зьявілася дэлегацыя будаўляных работнікаў, прапуючых на гарадскіх работах. Дэлегацыя жадала павялічэньня платы з 4 зл. 20 гр. да 6 зл. у дзень.

Сарваньне палюбоўнай камісіі. Палюбоўная камісія, оклікаваная 25 г. м. дзеля паразумэньня абшарнікаў (ziemiak) з роўнымі работнікамі Ашмянскага павету, сарвана апазіцыйным становішчам абшарнікаў.

Работніцкая салідарнасць. Нова-Вялейскія муляры выступілі з жаданьнем павялічэньня платы ўсім іх памочнікам. У раве невываўленьня іх жадаваньняў, муляры пагражаюць забастоўкай.

З работніцкага руху ў Вільні. Забастоўка ў фабрыках цукеркаў прадаўжаецца. Працадаўцы ня хочудь павялічыць работніцкай платы.

Забастоўка ў Нальварыйскай гуце. У Кальварыйскай гуце выбухла забастоўка. Вастуўчыя работнікі жадаюць выплаты залеглай платы.

Пянарыя работнікі надаюць павялічэньня платы. Пякарскія работнікі жадалі 20 проц. падвышкі платы.

Падвышэньне платы. На жадацьне браварных работнікаў, кіраўніцтва бравараў, агадзілася падвысіць ім на 25 проц. плату. Адначасна, павялічана на 25 проц. плата работнікам спажывецкага промыслу.

Як бачым з гэтага, дык змаганьне працоўных за свае інтарэсы ўсё-ж дае і добрыя вынікі для іх.

З Т-ва Бел. Школы.

Да ведама ўсіх вучыцеляў-беларусаў, якія працуюць у польскіх школах і якія, хоць і не працуюць у школе, але маюць вучыцельскія кваліфікацыі і хацелі-б прадаваць у беларускай урадавай школе.

Прадстаўніком Галоўнае Управы Т-ва Бел. Школы Віленскай Кураторыум запэўніў, што з наступнага 1928/29 школьнага году ўва ўсіх беларускіх урадавых школах, ужо адчыненых, а таксама малочных быць адчыненымі будучь, назначацца вучыцелямі, добра ведаючымі беларускую мову. Дзеля гэтага Галоўная Управа, затурэваная справай падшуканьня кваліфікаваных беларускіх вучыцеляў у гэтыя школы, зварочваецца з заклікам да ўсіх кваліфікаваных беларускіх вучыцеляў, прапуючых у польскіх школах на ўсім абшары Польскае Рэспублікі, а таксама і непрацоўчых і акачываючых польскія вучыцельскія семінары, каб яны неадкладна давалі аб сабе ведамаьць у Галоўную Управу па адрасу: Вільня, вул. Сьв. Ганцы 2-3, Галоўная Управа Т-ва Бел. Школы.

Усе гэтыя вучыцеля будучь прадастаўлены ў Віленскай Кураторыум, як кандыдаты на вучыцеляў у беларускія ўрадавыя школы. Ведамаьць аб сабе треба даць наступныя: 1) імя і прозьвішча, 2) кваліфікацыя (што, калі і дзе скончыў), 3) дзе цяпер працуе, 4) вучыцельскі стаж, 5) колькі гадоў, 6) адрас. Галоўная Управа.

Да Акружных Управаў і Гуртнйо Т-ва Бел. Школы.

Набліжаецца новы школьны год. Рабеце трывога бацькоў за сваіх дзцей, якім пара йсці ў школу. Вучэньне вымагае грошай, і не малых грошай. А дзе іх узяць нашаму гаротнаму селяніну? Вось так і мар-

Праз вастрогі.

Не плач над сабою, адчаю ня дайся, О, люд пагарджаны, няшчасны, убогі — Знайсьці сваю праўду усюды старайся. І знойдзеш яе... праз вастрогі. Да сьветлае волі, да мэты высокай Пакрытыя цярнем твае ўсе дарогі — Ня траць-жа надзеі і веры глыбокай, Ты дойдзеш да іх... праз вастрогі. Да шчасьця... суравага лёбу рукою Накрэсьлены шлях табе жорсткі і строгі — Ня падай-жа духам і барацьбою Здабудзеш яго... праз вастрогі. Хай ворагаў назваць у хмары зьярэцца, Ня бойся і ня падай нікому у ногі — Вер, сонда высюю табе усміхнэцца І ўбачым яго... праз вастрогі. Ня плач над сабою, адчаю ня дайся, О, люд мой гаротны, няшчасны, убогі — Да волі, да шчасьця ідзі і змагайся, Здабудзеш ты іх... праз вастрогі.

20/V 1928 г. Улад—Іліці.

нуўца дзедзі, часта вельмі здольны да навукі. Ці грамадзянства наша можа спакойна праходзіць міма гэтае балюае справы нашага жыцця? Ці не сьвятая абавязак гурткаў і Акружных Управаў Т-ва Бел. Школы заапакавацца такімі дзедзьмі, каб даць ім магчымасьць атрымаць асьвету ў роднай гімназіі, на роднай мове? Інакш окуль-жа ў нас будучь асьветаныя, культурныя грамадзянікі і змагары на шляху адраджэньня? Гэтая справа абгаварвалася на галаўным зьездзе Т-ва Бел. Школы ў сьнежні 1927 і тады было паставоўлена: зьяўрацца з заклікам да Акружных Управаў і Гурткоў Т-ва Бел. Школы, каб закладалі спэцыяльныя для сваіх кандыдатаў — вучняў Беларускіх гімназіяў, зьбіралі ахвяры і аскіткі, ставілі спектаклі, лекцыі на карысьць немагчымых вучняў і т. д., каб памаччы набыць зольным зьявочнае беднае атрымаць асьвету.

Аб гэтай паставоўне Галоўная Управа лічыць на часе напамінаць Акружным Управам, Гурткам і ўсім, каму дарага родная асьвета, культура і шчасьце нашага народу. Галоўная Управа.

Рэзалюцыя Галоўнае Управы Т-ва Бел. Школы, прынятая на засяданьні, якое адбылося дня 10 мая 1928 года.

Разглядаючы справу адноснаў адміністрацыі да Т-ва Бел. Школы. Паставілі ўзначыць наступную рэзалюцыю і абавязьці яе ў прэсе: Т-ва Беларускае Школы зьяўляюцца адзінай саліднай беларускай прафэсійнай арганізацыяй. Гэтая арганізацыя, налічваючы тысячы сяброў, магла-б вясці шчыроку культурную працу сярод свайго народу і такім чынам прычыніцца да падняцьця культурнага роўня насяленьня, што бязумоўна ня дзя каго ня шкодна, а наадварот, карысна. Аднак-жа з оумам треба сьвєрдзіць, што гэтае сваё высокае заданьне шырэння асьветы сярод цёмнага сьветла Т-ва ня можа выпайніць у поўнай меры па незадэжных ад яго прычынах. Самая галоўная, а можа і адзіная, прычына затрыманьня развіцця Т-ва заключаецца ў няпрыхільных, а часьцей, можна сказаць, варажых адносінах адміністрацыі на майсцох да Т-ва.

Варажыя гэтыя адносіны адміністрацыі зьяўляюцца ў стаўляньні самых разнародных перашкодаў Гурткам, Акружным Управам і самай Галоўнай Управе, а часамі і простымі забаронамі ўсялякай працы іх. Прыкладамі такіх адноснаў адміністрацыі могуць служыць наступныя факты, якія ў розных варажынях вельмі часта паўтараюцца і сталіся масавымі. Старосты адмаўляюць у дазволе стаўляць спэктаклі дзеля браку тэатральных будынкаў, вымагаючы ад памяшчэньня, дзе мае адбыцца спэктакль, розных тэхнічных „ужондзень“, што, ёсьць ведама, на вёсцы вельмі часта невываўніма (напр.: забарона Ваўкаўскага староьці на спэктакль гуртку ў в. Вялікія-Грынікі, Сьвєілацкае вол., два разы прасіўшага дазвол ад 21.IV 1928 года № 13504/III і ад 14.IV 28 г. № 12251/III).

Старосты забараняюць стаўляньне спэктакляў над рознымі прадогамі, што п'есы не працэзураваны, што цэзура не арыгінальная або цэзура Камісара Ураду на м. Вільню ды самога навет Міністэрства прызнаецца не дастатчай (Галоўная Управа найчасьцей цэзуруе п'есы ў б. Камісара Ураду на м. Вільню цяпер — Гродзкае Староства). П'еса „Апошнєе спатканьне“ — Ул. Гадубкі цэзуравана самім Міністэрствам, аднак да паставоўкі вельмі рэдка дапушчаецца. А маладзчанскі староста адмаўляе, напрыклад, гуртку ў в. Літва, Палачанскай воласці, у дазволе на спэктакль, ня ўказаўчы навет прычынаў адмовы. Дзе зьяўляецца імкненьне пабудаваць Народны Дом і ёсьць да гэтага магчымасьць, будова абаўляецца такімі фармальнасцямі, перамагчы якія вельмі цяжка (Клетное, Пружанскага павету). Горадзэнскі староста без укаваньня прычыны забараніў павятовы зьезд Т-ва ў Горадні.

Рэпрэсіі гэтыя стасуюцца да Т-ва бязупынна, сьстэматэчна і што раз зьяўляючыся, аж пакуль справа не дайшла да таго, што Пастаўскі староста, не даўчы магчымасьці працаваць гурткам, самую гэтую прымушаную зьяздзеінасьць гурткаў паставіў прычынаў акачывальнай у недалёкай будучыні ліквідацыі гурткаў у Пастаўскім павеце.

Такія адносіны да Т-ва сьведчаць, што адміністрацыя ў некаторых выпадках, стаўляючы Т-ва перашкоды, часамі ўжо сходаць з фармальнага законавага грунту ў сваіх адмовах легальнай культурнай працы Т-ва.

Наша хроніка.

Яшчэ адзін прыгавор над былым паслом „Грамады“ Валожыным. Адначасна з судом над „Грамадой“ у Вільні, які прыгаварыў б. пас. Валожына на 12 гадоў цяжкага вастрогу, Акружны Суд у Беластоку разглядаў справу паміжнага б. пасла за прамову, зьдэ-Валожына сказаў у 1926 годзе на з'арганізаваным ім вечы ў Саколіцы, на якім і быў павіты паліцый. Справа разглядалася завочна і Акружны Суд прыгаварыў Валожына на 1 год турмы.

Павятовы зьезд сяброў Т-ва Б. Ш. 24 траўня адбыўся зьезд сяброў Т-ва Б. Ш. у Наваградку, 27 траўня — ў Баранавічах. Надробную справаздачу дамо ў наступных нумарах.

Пэдагогічная Рада В. Б. Г. на паседжаньні 27 траўня ўхваліла рабіць 2% адлічкі з ацясіў на Дом Беларускай Культуры.

Ці ня хочучь вынурыць Музэй ім. Ів. Дунінавіча? Уладзельца 27 г. траўня пад час апэляцыі Музэю гр. Антонам Лудкевічам было зьяўважана, што акульсці з-пад падкоў ўстаў дым, які што раз больш напайнуў памішчэньне. Дасьледжана, што гэты дым ідзе з пакоя, які знаходзіцца пад Музэем. Аказалася, што там знаходзіцца лэктар гр. Сьвєдзіцкага, вядомага Беларусаеда, які сьвєформунаа выступіў сьведкай проці гр. А. Лудкевіча і які ў свой час „адзьявіў“ памішчэньне праз уладзі ад беларускіх культурных устаноў, пасадзіўшы туды, невядома для якой мэты, названага лэктара.

У час агвэдзіваў Музэю ў гэтага панка сьвєдзіцкага ў пэцці, пастаўленай якраз пад Музэем.

Траба сказаць, што дым гэта ня першы раз, а ўжо ад доўгага часу запаўняе Музэй ад яго закачэці і пачалі поавацца найлепшыя музэйныя каштоўнасці, але да апошняга часу не ўдалося „накрыць“ віноўніка.

На гэты раз п. лэктар Студніцкага сьвєдзіцкага—ці ведае, што ён такое робіць і чаму сьвєніўся б з паленнем у пэцці—адкажыць, якое мнє там дзела да ваьшых музэяў? Каб сьвєдзіць запраўдае барбарства, былі пасылаюць у Камісарыят паліцыі пасланцы для зрабленьня сьледства і пратаколу. Але...

І камісарыят паліцыі адмовіўся пайсьці на месца.

Прышлося зрабіць пратакол самім прысутным у музэй з сваімі толькі подпісамі.

Гэту справу пэўна-ж разглядзіць Суд, бо запраўды-ж такое барбарства—проста немагчымае, а калі магчымае, то толькі да падобных Студніцкім, які, ведаючы музэйную справу, еадзіць пад Беларускі Музэем чалавек, які ў цяжныя доўгага часу проста нішчучы Музэй, і робячы яўны праступак, адказваецца навет гаварыць.

Неадбыты мітынг. У панядзелак 28 траўня па запрашэньню ППС-ляўцы пасолі клябу „Змаганьня“ Я. Грэцкі меў зрабіць справаздачы мітынг у Вільні. Была нанята сая і расклеены па месць афішкі. У 12 гадзін пачалі зьбірацца работнікі да памяшчэньня. Мітынг меўся адбыцца ў закрытым памяшчэньні, на які, згодна папярэдніх інфармацыяў, асобнага паведамленьня паліцыі ня трэбаецца. Аднак, паліцыя не дапусціла работнікаў у памяшчэньне, дзе меў прамаўляць, замеьта захварэўшага пасла Я. Грэцкага—пас. Я. Гаўрышкі, матавуўчы тым, што мітынг нелегальны.

З суду ў Наваградчыне. 17-га чэрвеня гэтага году выяздзана сьсія Апэляцыйнага Суда ў Вільні будзе разглядаць у Наваградку справу А. Кішкеля, Бярэзіна, Іванцяна, Лакіоіна, Діхана, Лойкі, Мініча, Ганчароўскага, Малыкі, З Станкевічанкі і іншых, у ліку 18 чалавек, абвінавачаных з 102 арт. К. К. за прыналежнасьць да Акружнага Камітэту „Камуністыч. Партыі Зах. Беларусі“.

Апэляцыйныя суды палітычных ў Вільні. Газэты падаюць аб дэлым радзе апэляцыйных судуў палітычных, якія прыпосаюць да пасьледстваў дзьяльнасьці „Грамады“, або „Wielkiego Mistrza“.

Напрыклад. Былы солтыс вёскі Глізна, Столінскага павету, падаваў апэляцыю ў справе прысуду яго на 1 год турмы, за тое, што ён, быццам, агітаваў (з памовы „Грамады“, кажучь панскія газэты), каб сьцягне не плацілі падаткаў.

Апэляцыйны Суд гэты прыгавар зацьвердаў. Тагэ-ж самага дня Апэляцыйны Суд у Вільні зацьвердаў кару 3 гадоў турмы для слухача польскага вьіленскага ўнівэрсытэту, нейкага Вэньяміна Цукермана.

Усе гэтыя факты не паадзінокія, а масавыя, і іх можна сьвярдзіць дакумантальна. Прагэстуючы проці такіх адносінаў адміністрацыі, Галоўная Управа канстатуе поўнае неазаумьеннае адміністрацыі культурна-асьветных патрэбаў Беларускага Народу і адначасна сьвярджае, што Т-ва, як арганізацыя, выключна асьветная, выдэе выключна культурна-асьветную працу.

Сход сяброў Радашкавіцкага Таварыства Беларускае Школы.

24. IV. адбыўся сход сяброў Радашкавіцкага Т-ва Белар. Школы. Было прысутных 30 чалавек. Выбраны старшыня Рэв. Камісіі: 1) Шчэпа, 2) Шарамэт, 3) Лузгія, заступнікі Язэп Кайкоўскі і Іван Ліманюскі. Паста-тоўлена парупіцца аб арганізацыі земляробчай школы, пры ёй курсай для дарослых, гадзіць на вёсках спектаклі на карысьць Т-ва і арганізаваць зборку па ўсяму Маладэчанскаму пав. для Гімназіі.

Карэспандэнцыі.

Вось як гэта робіцца.

(Стаўпеччына).

У вядзеньні, 6-га траўня, да мяне прышоў чалавек з в. М.-Жухавічы, Жухавіцкай вол., Мінскага пав. за радзі, як ім быць, каб яе пачаць у працаваць, бо 5-га траўня настаўніцкае школа пачаўша в. Жухавіцкай п. Бра-невіч, пазваўшы бацькоў, дзеці которых пра-дуюць у гэтай школе, каб напісаць іх пра-моў, скажаў ім: вы летаць зладзіць і адміністрацыя на ўрадавую беларускую школу ў гэтай вёсцы—гэта добра. Паў Інспек-тар менавіта, што школа ў вас польская была пераўтворана з новага школьнага го-ду ў Беларускаю, толькі ўсе дэталі дэ-дэраваў хай, удудць ласкава яшчэ раз пад-пішыць дэкларацыі і ўнясуць у іх сваіх дзе-дэў (пры гэтым даў ім 16 дэкларацый), ска-жаў, што рэшту іх атрымае ад свайго ад-міністрацыя Jajwiński. Тут селянін дастаў гэтую дэкларацыю і паказаў мне. Я ўзяў дэкларацыю ў руцкі і зладзіў, што гэты дэкларацыя вораг школы Беларускай у гэтым годзе стаў абаронцам — гэтак гэтага „дэ-кларацыя“ зьявіла была падобна на нашу: № 12000, дэкларацыя, навет: „Левін Я. Вільня, Нямецкая 22“, але калі я верачы я стаў яе чытаць, то ажно жахнуўся, калі ў самым канцы ўбачыў замест слова „беларускае“, слова „дзяржаўнае“. Праўда, кажу, падлог-дэкларацыя, вась бн, і паказаў селяніну. Той аж спахвэ, як даведаўся, дык кажа: на што яны зладзілі!

Як вядзецца культурная праца.

(Словішчына).

На Вялікім, 15. IV. с. г. М.-Галіцкі гурток Т-ва Бел. Школы хацеў паставіць у в. Сасноўцы ў дзетым школьным будынку спектакль, на якім мелі быць згуляны п'есы „Суд“, „Галубка і Чорт і баба“—Ф. Аляхно-віча, дзеяла гэтага 7-га таго-ж м-ца была зложана Словімокама Старасьдэ заява аб дазвол, а каб дазвол атрымаць (асабіста) — бо па-пошце атрымываем на тер-міне — пасылалі 2 разы паслацца да Стар-ства, да якога маем 30 вёрст, аднак, пасла-нец нічога канкрэтнага ня мог дабіцца, а пра-рача „ідзе, бяддзе пшасладо“. І былі п'еўныя, што дазвол атрымаем, Усё прыгатавалі да пастаноўкі. Ажне атрымываем паперу ад Старосты, у якой наведана... — „заладзёно адмовне“—навет невьясьніўшы, з якіх пры-чыні. А 12. IV. с. г. той-жа гурток падаў другую заяву аб дазвол на спектакль ужо на дзень 22. IV. с. г., на якім мелі быць згуляны „Няскончаная драма“ і „Раскіданае гыздэ“. На гэты раз Староста даў... але за-барону далікатнейшю: зажадаў ад гуртка дазволу ад школьнага інспектара на школь-ны будынак і „асьвядчэньне“ адказнае асобы, што бярэ на себе адказнасьць за належнае адбыцьне спектаклю, даўшы тэрмін выканань-ня да 16. IV. с. г., а пратрымаўшы ў Стар-стве да 18. IV. с. г. Гэтым чынам, як пер-шы, так і другі спектакль адбыцца не маглі. Перад гэтым там-жа ставіліся спектаклі і даваўся дазвол, а сёньня нешта сталася іна-чай. Гэты лёс спаткаў і другія гурткі. Але, каб гэтым толькі кончылася, то хоць крыў-да, але злосьць устрымаць можна. Але вась другі вынадак: на 29. IV. 28 г. Галіцкі гурток Т-ва Бел. Шк. Косаўскага павету, ат-рымаў дазвол на пастаноўку спектаклю ў в. Гладышах з агаворкаю: „калі паліцыя пры-знае памешканьне за адпаведнае“... Доўга артысты і глядзельнікі чакалі паліцыянтаў, а яшчэ даўжэй прыйшлося праціць іх аб да-звол, якія прызналі памешканьне не адпавед-ным, бо нібы ўстава вымагае двое дзвярэй і воду з бочкамі, гэта значыць на вышадак нажару, каб людзі не пагарэлі. Відаць, добра-ны нас шкадуць! А на другі раз наня-завілі, што ў жадным выпадку ставіць „не-вольна“. А выбіраі дом найлепшы з ўсяе-скі: вёскі, чарапінамі крыты, а тут маець-ае надаецца. Дый найдзі-ж дзе на вёсцы дом які меў-бы 2-е дзвярэй, калі яшчэ мала хто з зямляны вылез. Тое, што робіцца на вё-сцы, надаю толькі часткова, бо треба памя-таць, што цензар ёсьць, а то глядзі, уся праца на вецяр падзе.

Дык вась пры якіх абставінах прыхо-дзіцца васьці культурна-асьветную працу на вёсцы!

Больш энэргіі, больш працы — даволі сну!

(Вёска Малахоўцы, Ястробскай гміны, Бара-навіцкага павету).

1 траўня 1927 г. быў пастаўлены ў на-шай вёсцы Беларускі спектакль. Ладзіла яго аматарская група моладзі. Быў гэта першы пачына культурнае працы нашых поўсьвядо-мых элемэнтаў. Спектакль выклікаў розныя гутаркі, выдзяляліся з іх асабіва тия, што паходзілі ад цёмных несьвядомых хлапцоў. Аднак, нашы ініцыятары малую зьяврулі ўвагу на гутаркі тых асоб, каторыя не зра-зумелі, што Беларускі селянін ськідае з сябе цыты цэмы і ўціску, што ад веку яго пры-гятаілі, а пачынае будзіцца да свайго нацы-янальнага і сацыяльнага і разам з працоў-най беднотай ўсюю асьвету заваўвае нале-жачы сабе правы. Цёмны і шкодны элемэнт нашае вёскі ня стаў на перашкоды імкнень-няў першых нашых змаганьняў з цэмай і 5. V. 27 г. быў зложаны Гурток Т-ва Бела-рускае Школы.

І вась цяпер, калі амаль праз год са-браўся наш сьцяры на агульнае паседжань-не і калі азірнуліся ў прошлыя дні — дык з вялікім оумам треба выявіць на старонках нашае газэты, што праца Гуртка, як пача-лася з нуля, дык пры гэтай-жа лічбе і заста-лася. Сумны абразок, але хай бн ня будзе прыкладам для іншых Гурткоў. Хай кожны сьцяры Т-ва Бел. Школы зразумее той вялікі абавязак, які ляжыць на кожным сьцяры Т-ва, хай зьдзейсьнівае і праводзіць у жыцьцё за-даны і мэты Т-ва, хай памятае аб тым, што наша культурная арганізацыя павіна быць кіраўніком у вызваленьні руху Белару-скае вёскі.

Цяпер наш Гурток паставіў выісаць Беларускі часопісі і газэты і шырыць іх сьрод сьлянтова, а таксама павялічваць рад-кі свае арганізацыі. Паставіў на мэце зла-дзіць спектакль, але мае адну малую пера-шкоду з жаночымі сіламі, каторых баламу-ць школьнікі нашае працы. Ня слухайце, дзядзяткі, гутарак і намоў панскіх падліз-нікаў, але дружна і згодна дапамагайце ў культурнай працы. Вырадак нашага пра-цоўнага народу ня можа быць мецца ў на-шых радах. Ход жыцьця з такімі разьлічэнь-ца.

Дык зварачавае да Вас, сьцяры Т-ва Бел. Школы (а асабіва да нашага Гуртка), з заклікам, каб больш энэргіі, больш пра-цы—даволі сну!

Хай кожным момэнт, кожнага хвіліна вольнага часу не мэраўцеца дарма, але вы-карыстоўвайце яго для культурнага адра-дзеньня вякамі загнанай у цэму нашае старонкі, а гэтым самым Вы ўскорыце ход барацьбы працоўнага народу, а нашае мала-дэе накаленнае дачакаецца вызваленьня пры-гнечанага працоўнага народу.

А тым шкодным элемэнтам, што пера-шкджаюць у нашай працы ў вызваленьні працоўнага народу — ганьба! а наш адказ гэтым панскім падлізнікам — пагарда!

Дык больш працы, больш энэргіі!

У. К.

Ці доўга будзем спаць?

Вёска Беларуская, цёмная, забітая, го-дэе спаць! Ужо час ісьці на змаганьне! Ця-бе даўно ўжо чакае вялікая праца на ка-рысьць працоўнага народу. Што-ж мы па-вінны рабіць? А вась што! Перадусім на-шым заданьнем ёсьць — арганізавацца, каб супольнымі сіламі змагацца з пануючай цэ-май, каб супольнымі сіламі змагацца за леп-шае заўтра.

Баявым заданьнем Беларускага працоў-нага народу ёсьць арганізацыя каапэраты-ваў. Што-ж можа даць працоўным масам каапэратыў?

Пакуль што ўявім сабе, што ў сучасны момэнт ёсьць гандаль. Кожны вёдае, што калі ісьце каніталізм, ці грашовая сьстэма, дык працоўнік за сваю работу атрымлівае грошы. У гэтым крыецца несправядлівасьць сучаснага ладу. Працаўнік, які вырабляе, ці здабывае соль, нафту, цукер, кра-мінку за сваю работу дастарчае грошы. Зарабак свой ён нясе ў краму і купляе сабе там не-абходнае, як хлеб, соль, цукер і г. д.

Селянін, які працуе ў полі за плугам, ізноў сваім толькі ня можа абысьціся, а муоць частку сваіх прадуктаў прадаць, каб купіць сабе неабходныя рэчы, як зьяеза, га-за, цукер і г. д.

Выходзіць так, што тое, што вырабляе работнік, патрэба селяніну і наадварот, што вырабляе селянін, патрэба работніку. Але вась некай выйшла так, што паміж гэтымі двума класамі вытворчыся грэцьця, якая, як кажуць, „ні сее, ні жне, і найлепей жы-ве“. Тавар, выйшаўшы з рук работніка, ці селяніна пройдзе вялікую дарогу прадачы і перапрадачы з адных рук у другія і, па-куль прыйдзе ў рукі спажыўца, падмаецца ў цане бывае ў некалькі разоў. І вась, каб ня

даць карміць гэтых непатрэбных пасярэдні-каў, злучаймаея, тваром каапэратывы.

Кожны селянін, ці работнік, асьвядомы свайго клясавата становішча, муоць лучыць-ца і тварыць каапэратыў!

Ужо час! Грош да гроша складайце тьсячы мазольных рук! Імкнэцеся стварыць новае, свабоднае, брацкае жыцьцё.

Гэтае „злучайцеся“ было кінута ў на-шай старонцы, вынікам чаго было арганіза-ваньне многіх каапэратываў, але, відаць, ня ўсе сабе добра ўявілі важнасьць гэтай сьпра-вы. Большая частка гэтых каапэратываў у час інфляцыі польскай маркі заваявалі і кон-чылі сваё жыцьцё. Шмат хто ў гэтым уба-чыў непатрэбнасьць, ці немагчымасьць ка-апэратыўнай прадачы.

Дык яшчэ раз зьявртаюся да вас, оя-ляне і работнікі! Адзілікнэцеся ілучай вам на дапамогу ў вызваленьні з-пад ярма ня-вольі каапэратыі.

А. Мінуліч.

Усюды будзіцца, а ў нас яшчэ сьпяць!

(Вёска Рачканы, Ляхавіцкае гміны, Бара-навіцкага павету).

У кожным нумары нашай газэты „Го-лас Працы“ знаходзіцца карэспандэнцыі з вёскаў, у якіх пшадца, што наша цёмная вёска прабуджаецца са сну. Яна вазнала, што так надалей нельга жыць, і, каб пале-шчыць дабрабыт у вёсцы, треба працаваць, і то прававаць не абн як! Ува ўсіх кутках нашай Бацькаўшчыны прабуджаюцца яе сы-ны і ідуць супольным фронтам проці цэмы, каб зьнішчыць гэтага ворага нашай вёскі, каб падняць яе дабрабыт, — а ў нашай вёс-цы зуюім рэзкія працілежнасьці. Такія-ж самыя сыны свайго краю і так-жа сама павінны працаваць, але яны сабе сьпяць і, як гаворыцца, „у вус ня дуоць“. І калі яны абудзіцца, то проста ня можа прадабачыць.

Праўда, больш асьвядомыя ояляне вы-ступалі проці ўсяго гэтага, але надарма! Во што значыць жыцьні каласок пасярэдні-каў? Нічога! Усёроўна заглохне, бо не даць яму разрабьціся.

Цэлю нашу вёску можна падзяліць на сьляны, трохі асьвядомыя, каторыя думаюць так: „Ай, акая-б то ня была ўлада, усёроўна з ояля будучь зьдэкавацца“. А як пачаць яму тлумачыць, што ўсё роднае ляпей, дык рукой махне.

Вялікая цёмнота!!! Другая частка людзей нашай вёскі — гэта тыя, каторыя зуюім нічога не разумеюць і для іх — гэтай частцы, толькі патрэбны кіраўнік, то ўсё-б пайшо іначай.

А як яны могуць каге зучыць, калі яшчэ іх трэ' вучыць!

Дзеля гэтага дзедзі іх гадуюцца зуюім без выхаваньня. Як ідуць вуліцай, хлапцы як адзіны, — па гадю 18—19, як дубы, а гле-дзьячы на іх падумаеш: „Вась каб іх з'арга-нізаваў, ды разам стаўляў спектаклі, і г. д. вялікая-б была помач працоўным! А то бяз працы будзьяцца, п'юць“.

Ну, дык ці не пара Вам, браткі, прабу-дзіцца? Ці не пара ўзяцца за працу для да-бра працоўнага народу! Пратрэце вочы, бо ўжо сонца змаганьня ўсходзіць над нашым родным краем і сваімі праменьнямі многіх прабудзіла ад сну!

Хутчэй, браты, да працы!

Вораг цэмы.

Ці Вы прыдбалі хоць аднаго плат-нага падпішчыка для нашай газэты?

Чытайце і пашырайце сваю сьлян-ска-работніцкую газэту.

Сьляне і работнікі!

Памятайце, што кожнае слова Ва-шае газэты Вас усьведамляе, а кожны Ваш грош запэўняе ей існаваньне.

Паштовая скрынка.

Ю. Сяргіевічу. Ваш зборнік вершаў бу-дэе з п'еўнымі папраўкамі надрукаваны. — М. Станевічаны. Ваше пісьмо, на жаль, ня можа быць зьмешчана на старонках нашае сьлянска-работніцкае газэты. На гэта зуюім гадзіцца „Narod“, рэдактары якога, зьдэацца, паважна канкуруюць з Вашым былым пш-фам, а цяперашнім ворагам, „дзедэа“ Вяры-коўскім. Для Беларускага працоўнага руху Вярыкоўскі цяпер—нуль, як і яго памочнік студ. Цырокі разам з усёю разбэшчанаю на-мшанай.

М. С.—му. Пшучы карэспандэнцыі, треба пада-ваць праўдывае прозьвішча і адрас.—Ворагу цэмы. Пшэце больш, але толькі на адзёй старонцы.—Бяздольнаму. Вашы справядзьячы аб спектаклях памеры магчымасьці карыста-ем. Пшэце аб зьдэках, якія чыняць нашы ворагі на вёсцы.—Свайму. Карэспандэнцыя Ваша аб „бадавнн“ школьных дэкларацыяў вельмі добрая. Дзякуем. Пшэце больш. Дзё-ля нястачы мецца зьмесьцім у наступным нумары.—Агню. За карэспандэнцыю дзякуем. Пшэце больш, толькі на лепшай паперы і выразней. Падавайце больш выразна сваё запраўднае прозьвішча для ведама Рэдакцыі. Падпішчыну № 3560. Пшэце кротка і ясна, бо ў газэце не хапае мецца. Прсыланыя Ва-мі карэспандэнцыі, скараціўшы, зьмесьцім.—В. Чаромсе. Ваша карэспандэнцыя „Цэма і жытшасьць“ не падыходзіць да друку.—А. К.—чу. За карэспандэнцыю дзякуем. З пры-чыны нястачы мецца ў гэтым нумары зьмьо-ціць ня можам. Пшэце больш.

Усім іншым нашым карэспандэнтам. З пры-чыны ажыўленьня руху, газэты ня можа зь-мьоціць у час усё карэспандэнцыі. Прось-ба прыомаць карэспандэнцыі магчыма ка-рацей, аднак ня спыняць прыомакі. Няхай кожнае зьявіцца нашых меццаў і вёсак зной-дэе адбачу ў сваёй часопісі. Надасланія ка-рэспандэнцыі будучь зьмешчаны ў скарача-ным відзе.

Усім іншым нашым карэспандэнтам. З пры-чыны ажыўленьня руху, газэты ня можа зь-мьоціць у час усё карэспандэнцыі. Прось-ба прыомаць карэспандэнцыі магчыма ка-рацей, аднак ня спыняць прыомакі. Няхай кожнае зьявіцца нашых меццаў і вёсак зной-дэе адбачу ў сваёй часопісі. Надасланія ка-рэспандэнцыі будучь зьмешчаны ў скарача-ным відзе.

Выйшла з друку невялічка, але-ж думкі карысная для прыхільнікаў коопэратыў кніжачка:

„Як залажыць спажывецкі коопэратыў“

апрацавана М. МАНЦЭВІЧАМ.

У ёй зьяўляюцца ўсе неабходныя інструм-энты аб закладаньні коопэратываў да узору падабляюць уключна.

Напісана ясна і падрабязна.

Цана зуюім нізкая,—усяго 10 грошаў.

За спраўкамі зьявртацца ў Віленскі Белар. Коопэратыўны Банк, Віленская вул. № 8.

Ніколі не зніштажай сваёй Беларускай газэты! Прачытайшы, давай суседу, ці знаёмаму, каб і ён пазнаў праўду аб жыцьці свайго народу і даведаўся, што робіцца на сьведзе!

Да Пажакых Падпішчыкаў.

Гэтым даводзім да ведама ўсіх нашых Пажаканых грам. Падпішчыкаў, што хто не ўрэгулюе падпісной платы да 1-га чэрвеня с. г., таму высылка газэты будзе сьтынена.

Бязплатна газэту высылаем толькі зьявнлям.

Адміністрацыя.

Ад дырэкцыі Віленскае Беларускае Гімназіі.

Аб умовах прыйма вучняў на новы 1928/29 школьны год.

Згодна з распараджэньнем Куратара Віленскага Школьнага Вокругу ад 10 гэтага траўня, уступныя экзамены ў I, II, III, IV, V, VI, і VII кл. адбываюцца выключна вясноў. Для паступленьня ў Віленскую Беларускую Гімназію вызначаны тэрмін экзамену: 21, 22 і 23 чэрвеня ўва ўсе клясы (II-VII), 27-28 чэрвеня ў I клясу. У васьні да ўступных экзаменаў вучні дапускаюцца толькі з дазволу Кураторуна, па прадстаўленьні Дырэкцыі Гімназіі. На будучы школьны год вакансіі маюцца ўва ўсіх клясак. Прыймаюцца хлопцы і дзядзьячыны.

Узрост: У першую клясу ад 9½ да 12 гадоў, у 2-ю клясу ад 10½ да 13 гадоў, у 3-ю клясу ад 11½ да 14 гадоў, у 4-ю клясу ад 12½ да 15 гадоў і т. д., лічучы па дзень 1-га ліпеня 1928 года.

Дакуманты: 1) Заява аб прыйме, 2) мэтрыка, 3) пасьведчаньне доктара аб паўтор-ным прышчэньне васьні і 4) пасьведчаньне аб папярэдняй адукацыі. Заявы і дакуманты треба прыомаць загадзя да экзаменаў не пазьней 10-га чэрвеня, у першую клясу—25-га чэрвеня.

Праграмы можна выпісаць па пошце з канцэлярыі Гімназіі (Вільня, Вострабрам-ская вуліца дом № 9), далучаючы на перасылку паштовую марку ў 25 грошаў.

Як паказалі мінулыя гады, некаторыя вучні зьяўляюцца на экзамен, ня ведаючы добра праграмы прадметаў, з якіх треба трымаць экзамены. Дзеля гэтага зварочаецца ўвага, што паступаючыя ў якую-колечы клясу з польскіх пачаткавых ці сярэдніх школаў павінны абавязнава трымаць экзамен на адпаведным праграмам з Беларускае мовы (а-налічэньне, пісаньне, граматыка, вершы, тэорыя і гісторыя літэратуры) і гісторыі Беларусі за курс II і III кляск.

Паступаючы з хатняю падгатоўкаю прапануецца адносна праграмаў і падручнікаў зварочацца ў канцэлярыю Гімназіі для падрабязнага вытлумаченьня, па якому кутку і з якіх прадметаў треба трымаць экзамены.

Падручнікі можна выпісаць: Беларускае Кнігарня Беларускага Выд. Т-ва (Вільня Вострабрамская № 1).

Плата за навуку мае быць устаноўлена Кураторунам. Аб гэтым будзе сьвядома абвешчана.

У інтэрнаце (толькі для хлапцоў) прадбачыцца ад 20 да 30 вакансіяў выключна для вучаць малодшых клясаў, з пшатаю за ўтрыманьне ад 50 да 60 эл. у месці.

Дырэктар: С. Паўловіч.

Вышла 3 кніжка ілюстраванае часопісі для дзядей

„ЗАРАНКА“

—) Бязплатна рассылацца ня будэе. (—

Рэдакцыя просіць усіх, жадаючых мець „ЗАРАНКУ“, пасьяшыць ПРЫСЛАЦЬ Падпісну.

Падпісная цана з перасылкай: 3 кніжкі і злоты. Адна кніжка 40 гр.

Рэдакцыя і Адміністрацыя: Вільня, Віленская вул. 12—6.

